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Az egyén foga
A hivatalos távirati iroda csak három 

sori szentelt a hírnek. Holott a rövid és 
szürke három sor mögött roppant hord- 
3re:ü esemény húzódik meg. Arról van 
szu. hogy rt kormány törvényjavaslatot 
kész,! az a Ham polgároknak a hivatalos 
Közegek x isszaéléseivel szemben való 

'-l?ts szóval ez annyit je--negvífi-'scmi 
le,it. hogy tovvény fogja garantálni az 
egytni szabadságjogokat.

i cinül meg kell állni egy 
!l ez a kifejezés, hogy,.egyéni 

jogok' úgy hangzik nálunk, 
mi rossz tréfa. A tételek és 

! törvények klasszikus meg- 
'hiu tiz részre osztják az

Ennél 
szóra f í 
szabadse 
mint va] 
hetikkel;, 
fogaim :>
egyéni >/abad.~.ágjogokat- a létjog, a 
szeme';.szabadság joga, a becsület 
fogra, ; luizjog. a levél és sürgönytitok 
joga. a vág von biztonság joga. a vallás 
tis m ki ismereti szabadság. a vélemény és 
sajté^szabadság, az iparforgalom szabad- 
ságár..; k joga é.- a nemzetiségi jog. Az 
3gy-n szabadságának ezt a tíz nagyszerű 
zálogai kulön-külön törvény szabályozza 
s i,:ost mégis külön törvényre van szük­
ség hogv az állampolgár jogait a ható­
ság, személyekkel .szemben megvédje.

Mvt-t ez.1 a fiz szabadságjogot kü!un- 
kúlön és együttvéve nap-nap után meg- 
csufoljak. \ személyes szabadsá0, joga 
régen megszánt szentség lenni, egyálta­
lában senki >em veszi komolyan. Ma­
napság házkutatást tartani valakinek a 
magául kásában, vagy letartóztatni va­
lakit a legegyszerűbb dolgok közé tartozik 
A post-in a legnagyobb lelki nyugalom­
mal bontják fel akárkinek n levelét, ha 
az , gyanú, hogy külföldi sorsjegy van 
benne

Amikor valakinek össze vissza tur­
kálják az Íróasztalát és a garderob szek­
rényéi a x>n a cimen, hogv külföldi ciga- 
re!,:':t kereső k Irénné, mélnbus ábrán­
dozással gondolhat az angol állam pol­
gárra. kinek a há za : a vára és akit még 
ha r-bk gyilkosságot is követett el. akkor 
sem tartóztatják le a lakásán, hanem 
megvárják, amíg kilép a kapuján. Más 
országokban a nyomozó hatóságok gon­
dos és aprólékos körültekintéssel vizs- 
Pbmk meg toviröl-hegyire minden gya­
nút, mig valakit őrizetbe vesznek és hh 
a vizsgálat liuszonriégv órán belül nem 
tud pozitív adatokat produkálni, akkor 
szabii diákra helrezik. Nálunk nagyobb 
biztonság okáért hamar lecsukják az 
embert és egyáltalában nem valószínű, 
hogy a vizsgálat ne produkáljon pozitív 
eredményt, legalább is egy beismerő val­
lomást. mert ellenkező esetben úgy el ta­
láljak verni a gyanúba fogott szeren­
csétlen embert, hogy mindörökre elmegy 
a kedve „a tagadástól.“

Ezért van szükség most külön tör­
vényre. Évek óta megszokták a hatósá­
gok, hogy úgy bániénak a lakossággal, 
mintha megannyi delikvens volna, akár 
Ugyanannyi gonosztevő lakna ebben az 
országban. Minden tételes törvény da- 
réra a hatóságok kevés kivétellel, úgy 
kezelik az eléjük kerülő polgárokat, 
uuina megannyi delikvens volna, akár 
a(h>t fizetni akar valaki, akár személy- 
avo">oseági igazolványt kiváltani, vagy 
ti-ilampolgárj helyzetéből folyó egyéb 
Özönséges aktust teljesíteni.

A legfőbb ideje, hogy elkészüljön az 
6 érvény, amely szankciókat fog szabni

azokra, akik' megsértik az egyéni sza­
badságjogokat. Ezeknek a jogoknak a 
tiszteletére úgy kellene megtanítani az 
iskolás gyerekeket, mint. valami szent­
ségre, hogy mindenkinek átmenjen a 
vérébe az emberi jogoknak ez a legele­
mibb tisztelete.

Van azután ezek között az egyéni sza-

1 hódság jogok között olyan is, amelynek 
respektálása nemcsak a hatóságoktól, 
hanem a kormánytól, azaz végső fokon 
az államtól függ, A vélemény és sajtó­
szabadság joga és a nemzetiségi jog. 
vagy amint azt tízesztendős uj fogalma­
zásában mondják, kisebbségi jog garan 
tálasa a kormány kezébe vau letéve.

Nagyon természetes tehát, hogy amikor 
ez uj törvény megszerkesztéséhez fog­
nak kezdeni a javaslat előkészítői, szem 
előtt kelj tartsák azt is, hogy az egyéni 
.szabadságjogok klasszikus köre <rea te­
ákkor lesz teljes, hogy a kásebbségi jo­
gokat is intézményes törvény fogja hí - 
tositani maradék nélkül. (). f.)

Mit tartalmaz a négy államnak a kisebbségi kérdésről szólő memorandama

Ä memorandum államellenes propagandán 
minősíti a kisetibsádl sérelmeket

Feltűnően éles hangén utasítja tri
és Kanada mé

1
(tíucuresti-ti tikár est, április 22. AzUj 

Kelet tudósi lójától.) A kisebbségi kérdés 
a Népszövetség legutóbbi genfi ülése óta 
ismét a nemzetközi politikai élet elő­
terébe került. Stresemann és Zalesky 
szócsataja, illetőleg a lengyelországi 
német kisebbségekkel szembeni bánás­
módnak a nemzetközi fórumok előtt v -.'y 
megvitatása óta végül .a Népszó teisug 
is íokozottabb gondot látszik fordítani 
az európai népkisebbségek problémájá­
val szemben. A kérdés tisztázását cé­
lozzák azok a memorandumok is, ame­
lyeket a kisebbségi kérdésben érdekelt 
államok nyújtanak be most a Népszö­
vetséghez, illetőleg a Népszövetség által 
delegált hármasbizottsághoz, amelynek 
tagjai ismeretesen Chamberlain, Adaeky 
és Dandurand, Anglia. Japán ésDélame- 
rika népszövetségi reprezentánsai.

A ‘tégy állam memoranduma
a kisebbségi kérdésről

A kisantant-államok és Lengyelország 
együttes memorandumot terjesztettek be 
a Népszövetséghez a kisebbségi kérdés­
ben, bogy a hármas bizottság a memo­
randumok alapján tervezetet dolgozzon 
ki a békeszerződések kisebbségeket védő 
klauzuláinak gyakorlati alkalmazására, 
vonatkozólag. Románia képviseletében 
Tit ülése n vett részt a memorandum ki­
dolgozásánál és a külügyminisztérium, 
mindmáig nem jutott a pontos szöveg 
birtokába. A^JJimin^ta“Jgrül^uton 
megszerezte lL juemorandutn szöveget, 
amely igen erdekésén fejtegeti a négy 
állam álláspontját a kisebbségekkel 
szemben. Mindenekelőtt is elmondja a 
memorandum, hogy Wilson, mint a. pá 
risi békekonferencia, elnöke, 1919 május 
31-én táj tott beszédében hangsúlyozta, 
azt, hogy a világbékét precíz intézkedé­
sekkel garantálni kell a statusa no fen- 
tartása mellett. A statusauo fentartásá- 
nak beígért garantálása mindeddig nem 
valósult meg, ám. ugyanakkor igen sok 
államra rákényszeritették a kisebbségek 
védelméről szóló szerződés aláírását. 
Az államok már mindent megtettek, 
hogy e szerződésben vállalt kötelezett­
ségnek eleget tegyenek anélkül azonban, 
hogy ennek ellenértékét, vagyis a mai 
határoknak gyakorlati értékű intézkedé­
sekkel való biztosítását megkapták 
volna.

Az utódállamok nem hajlandók
egyetlen módosítást sem elfogadni

A párisi békekonferenciának a kisebb-

B mámorán <2um Németors&áfl 
é Indítványait

ségekre vonatkozó hatarozniányai alap- 3 
ján a Ni épszövetség különböző diszpozí­
ciókkal állapította meg és irta körül a 
kisebbségeknek a párisi szerződések vég­
rehajtásával és alkalmazásával kapcso­
latos perrendtartási jogait. Ezeket a jo­
gokat csakis az összes érdekelt államok 
hozzájárulásával lehet módosítani. Az 
érdekeli államok viszont kategorikusan 
kijelentik, hogy nem hajlandók Német­
ország és Kanada képviselőinek egyetlen 
egy idevonatkozó módosító indítványát 
sem elfogadni t\< azon a véleményen 
tannak, hogv ezek az iditvánvok sem­
mivel sem járulhatnak hozzá a kisebb­
ségi kérdés megoldásához. Ezzel szem­
ben viszont veszélyeztetik a kisebbségek­
kel lakott államok politikai függetlensé­
get és igy a béke ügyének sem használ­
nak.

„fölösleges meghallgatni a ki­
set tőségek képviselőit“

A memorandum a továbbiakban fölös­
legesnek mondja azt, hogy a kisebbségi 
kérdést tanulmányozó bizottságának 
számát felemeljék és határozottan ellene 
tannak annak, hogy a hármas bizott­
ság meghallgassa a kisebbségek képvise­
lőit, vagy a szomszédos államok kormá­
nyainak képviselőit, amelyek az illető 
kisebbségeket, támogatják. Határozottan 
állást foglal a memorandum az ellen, 
hogy a Népszövetséghez a kisebbségek 
által benyújtott beadványok, vagy pa­
naszok nyilvánosságra hozhatók legye­
nek nem az a célja, hogy ellentétetek pro­
link em az y célja, hogy ellentéteket pro­
vokáljon az állam és az illető kisebbség 
között, hanem kizárólagosan informativ 
anyaggal ellátni a Népszövetséget. A ki­
sebbségeknek egyébként sincs komoly 
panaszra okuk s ennek bizonyítéka az 
is, hogy a harm albi zottság által meg­
vizsgált esetek közül eddig egyetlen egy 
sem került a népszövetségi tanács elé.

Élőbb a kötelességek. aztán a jogok
Az érdekelt államok már csak azért is 

tiltakoznak a kisebbségi panaszok nyil­
vánossága ellen, mert komoly okuk van 
tartani attól, hogy a kisebbségek nem

akarnak komolyan aklimatizálódni uj 
helyzetükhöz. Az eddig benyújtott pa­
naszok sem követnek egyebet, mint pro­
pagandát csinálni az ellen az állam 
eben, amelyben laknak. A memorandum 
azzal végzi, hogy előbb a kisebbségek 
adjanak bizonyságot lojalitásukról, íel- 
jesitsék kötelezettségeiket s csak azután 
kérhetik jogaik teljesítését.

A négy állam memoranduma, amint 
látható, meglehetősen éles tónusú, ha a 
mondanivalók lényegét a diplomácia 
szokványos udvarias mezebe öltözteti is. 
Nem látszik valószínűnek, hogy a hár­
mas bizottság a négy kisebbségi állam 
memorandumának konklúzióit teljes egé­
szükben magáévá fogja tenni, annál is 
inkább, mert a kisebbségi kérdést, épen 
kényes természeténél fogva, csakis a 
legteljesebb megértés szellemében lehet 
megoldani és ebből a szempontból nem 
tarthatjuk szerencsésnek azt, hogy a 
memorandum minden kisebbségi pa­
naszt egyszerűen államellenes propa­
gandának bélyegez.

Nem védtiik azt az áláspontot, hegy a 
kisebbségek panaszaikkal a Népszövet­
séghez kell, hogy forduljanak, mert meg 
győződósünk az, hogy a kisebbségi kér­
dést az illető állam keretein belül, az 
áilam és a kisebbség egymáshoz való 
viszonyának és e viszony sajátosságai­
nak figyelembevétele mellett kell ren­
dezni, ha azonban erre nincs lehetőség, 
akkor nem lehet elvitatni a népkisebbsé­
geknek azt a jogát, hogy az erre illeté­
kes nemzetközi fórumokhoz ford alja vak. 
Ám a négy állam kissé agresszív tónusu 
memoranduma nem kelti bennünk azt 
az impressziót, hogv közelebb fogja 
hozni a kisebbségi kérdést a megoldás­
hoz, vagy legalább is el fogja érni azt, 
hogy e kérdés lekerüljön a nemzetközi 
politikai élet naprendjéről

— Éjjeli fagyok várhatók. Budapest 
röl jelentik: A meteorológiai intézet idő 
járásr rognózisa szerint száraz időjárás 
várható, sok helyütt éjjeli faggyal, a 
délnyugati részeken csapadék nincs ki­
zárva.

mmS8ílHÍÍÍÖ nagyszerű v-gjaték, főszerepben;

mozgó Carle Dane és Georg K. Arthur
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„Azért jöttem, hogy kormányozzak
és kormányoztam is"

őszinte beszélgetés Primo -de Rivera spanyol miniszterenökkel
London» április 22. Sir ÍPereiva} Phil­

lips, n Daily Mail külpolitikai szerkesz­
tője most Madridban tartózkodik s lap­
pinak legújabb számában hatalmas in# 
tér jut közöl Primo de Rivera miniszter 
elnökkel,
_ Rendkívül hosszú teremnek a vé­

gében hatalmas íróasztala mellett iil 
Primo de Bivera tábornok — írja Sir 
Poréival — kínos és gyötrejmes lehet 
végigmenni ezen a hosszú, est ndes ter­
men a diktátor fele annak, akinek va­
lami bántja a lel ki ismeretét. Végtelennek 
látszik az az idő, amíg az ember az a.itó 
tói eljut a diktátor asztaláig.. Hány gon 
dósán előkészített exkuzáló beszéd, hány 
kétségbeesetten kiagyalt mentegetőzés 
omolhatott már össze ezen a rettenetes 
zarándoklaton, a diktátor rideg, szül ke 
szemeinek átható pillantása alatt. Nj il* 
van ez a pszichológiai megondolás ve­
zette azt, aki így rendezte szobáját.

Sir Poréival a legutóbbi spanyol for­
radalmi események iránt érdeklődőit 
Primo de rRi voran ál.

Forvadiom paródia.
_Az én ajkaimról meghallja majd a

tiszta igazságot — mondotta a diktátor.
Bizonyos tüzértiszti csoportok, fegyel* 

mezeden és önfejű viselkedését felhasz­
nálta a maga céljaira néhány csalódott 
levitézletí politikus, akik szerették volna 
visszaszeezni a hatalmai és az azzal járó 
profitot.
Ezek azután elökcszitetíek egy forradal­

mi paródiát, amely azonban jófoi man 
meg csak lsem tudott kezdődni. Egyet 
len egy alázatot sem követeli az egész 

megmozdulás. Ettől kezdve azonban 
megindult egy rágalom had járat Sapnyol 
ország ellen. Ezt a rágalomhad járatot
olyan pénzemberek indították, aki sze­
retnének a zavarosban halászi}'.

— A diákiucidvust is fej akarták hasz 
nalhi a maguk céljaira ezek a rágalmazó 
agitátorok Ugj állítottak !>:■ bennünket, 
mmt az egyetem üldözőit és elnyomóit. 
Ez azonban nem igaz Mi mimig támogat 
tűk az egyetemeket, csak épen

azt nem tűrjük hog> az egyetemi ta* 
nárok pártpolitikai munkásságot fejt­

senek ki.
— Az egyfüomi tanárok úgy része 

teljesen legyelmezhetetlen és sokkal erő 
sebh az önfe„itsi|giVk, mint. a tudásuk, 
ál ég niind:g él a lázadó szellem azokban 
a professzorokban, akik éveiít számára 
nézve fiatalok ugyan, de még A ;t régi 
rendszer hívei, azé n rendszeré, amely el 
líirt minden ki jeligést és amely a tőnk 
szélére juttatta Spanyolországot. Hiszen 
egészen 19'13-ig büntetlenül történhettek 
g) Iki.sságok az uccán csak az fizetett adót 
aki akart és mindenki kormányzott, csak 
épen a kormány nem: Akkoriban a sajtó 
a par áment a testületek <s a szakszer­
hez« í.ojr minden hat hónapban elptisztítót 
tak egy kormányt

A beszélgetés egy későbbi vészében Sír 
PercivaJ aszóba hozta a cenzúra ..kérdését 
és megjegyezte hogy ez talán nem min­
denben szalfcálja Spanyolország érdekéit. 
Primo de Bivera hosszasan dicsérte a 
spanyol félhivatalos sajtot, és az informs 
ciós irodákat, amelyek a külföldi lapo. 
kát tájékoztatják az eseményekről:

Mikor vonul vissza a diktátor?
Spanyolország szóéul is és gazdasági 

helyzetéről szól ezuán hosszasan Primo de 
Rivera. Ehnoudodta, hogy koiinányraju- 
tása óta 5000 iskolát épített, nasyjelentő 
ségii szociális intézkedéseket léptetett élet 
be és számos iparágat nációnalizalt. Ar 
ra a kérdésre, hogy munkája elvégzése 
után hajlandó-e visszavonulni a magán* 
életbe, igv felelt:

— Igen, a leghatározottabban. Amint 
sikerült megajándékoznom Spanyolorsza 
got igazságos és modern törvényszékkel, 
amint nem lesz főbb szükség különleges 
diktatórikus rendszerre, visszavonulok 
magánéletbe. Egészségi é* erőviszonyaim f 
tói nem lehet csodákat várni. Különben |

is nem hinném, hogy később még egyszer 
szükség volna fellépéserame, hiszen fep®- 
nyo] ország1 már nem az, ami 1923*ban vu.lt. 
Hogy kilép majd a helyembe1? Ha erre 
majd sor kerül a,! kar a kuáj és .«• nem 
zet fogják ezt eldönteni. Annyit mondha. 
tok, hogy amíg' élvezem az uralkodó és a 
nemzet bizalmát, nem adom fel a hatal­
mat egészen addig, fanig munkámat be 
nem tetőzte az uj alkotmány kdolgozása, 
amely majd helyreállítja az országban a 
normális politikai élect. Ezután majd

egy időre visszatérek régi. otthonomba, 
amelyet olyan hosszú idő óta elhanyagol 
lám. lés aztán, ha egészségi állapotom 
megengedi, visszatérek régi foglalkozásom 
a katonáskodáshoz... Ezt szeretem a 
legjobban, meri. itt értem el. életem leg- 
kielégi több ered menyei t.

— Legnagyobb 'büszkeségem az, hogy 
ha majd misszióm végén megkérdeznek, 
hogy mit végeztem ezalatt az idő alatt, 
nyugodt lejekkel felelhetem: Azért .iöú 
lem, hogy kormányozzak és kormányoz* 
tam is.

Emésztési
nehézségek

— Ha 8n egy fé! tabletta, Magnef 
Perlhydroft étkezés után kevés vjy)eij 
feloldva bevesz, akkor emésztési 2ava 
raira, mint. egy szomorú emlékre, 
ráeszmélni. Gyomorégés, savanyú bíjf<p 
géi\ hány ás stth. pe .eek után najfísajj. 
nik n; Ind járt az első adag bereinig n&n 
A M í ig «M» le. H'« r ?h yfl raj h&x tői vény um;q 
védve) .semlegesíti a fölösleges gyonvr- 
sovat, amely majdnem min<l< ulor r.feo- 
adja a legkülönbözőbb szenvedés.rkiiA. 
A Maguesie-Peijhydi öl ’könnyű és fáj­
dalom mentes emésztést biztosit. K>y.ha­
tó minden gyógyszertárban.

HÉmetoropaB 10.Z97 felirat jtktói meg
Ä szaltlspok mzétngk példáki^arzém teEíiriMS^c.rá

Berlin, április 22. Az Uj Kelet tud.) 
Dr. Gerhardt Menz professzor, alti a 
berlini egyetemen az újságírás katedrá­
jára kapott meghívást, tegnap nagyobb 
meghívott közönség előtt előadást tar­
tott a német sajtóviszonyokról. Ezúttal 
a Németországban megjelenő folyóira­
tokról beszélt. Az egyetem mellett — 
mondotta — egy sajtóintézet is működik 
amely nyilvántartja a birodalomban 
megjelenő összes nyomtatott terméke­
ket. A birodalomban 1928. január elseje 
óta J0.297 németnyelvű folyóirat jelent 
meg. Ami tizennyolc szorosa ama folyó­
iratok számának, amelyek az utóbbi 
száz évben Németország területén meg­
jelentek. A statisztikai megállapítások 
szerint Németországban a folyóiratok 
huszonöt évenként megkétszereződtek, 
az utóbbi időben azonban ez az arány 
némi eltolódást mutatott, A Né met or­
szág Imii megjelenő folyóiratokat 4230 
kiadóvállalat és magánkiadó bocsátja 
ki.

- A folyóiratoknak több mint egy har­
mada szaklap. Ezek a lapok jelentőség­
ben azért is emelkednek ki, mert a leg­
több példányszámban jelennek meg. A 
szaklapoknak több mint egyharmada öt

A ie^mode nebb kényelemmel feisee 
reive. — Főrdöszobák, gőzfűtés, lift, 
tekfonok, rádiőszalon, olvasótere més 

fodrászmiihely. Bár-Buffet.

Mhivfil leszállított szohsárati!

ezernél nagyobb példányszámban lát 
napvilágot. Ennél magasabb ‘ példány­
számban csak a szórakoztató folyóira­
tok jelennek meg. A többi folyóiratok 
alatta vannak az ötezres példányszámú 
kiadásnak, A folyóiratok és irodalmi 
lapok 84 százaléka ezernél kisebb pél­
dányszámban jelenik meg. A szórakoz­
tatást célzó folyóiratok azonban legke­
vesebb ezer példányban jelennek meg. 
JDe azért vannak kisebb városok, ahol 
ennél is kisebb példányszámot nyomnak 
úgynevezett szórakoztató lapokból.

Németországban újabb időben na­
gyon megélénkült a folyóiratok kiadá­
sát célzó akció. Naponta hozzávetőle­
ges számítás szerint két-három folyó­
irat jelenik meg. De volt egy idő, ami­
kor majdnem ugyanilyen arányban 
szűntek meg a lapok. 1921-ben 910 meg­
jelent újság közül ennek majdnem a fe­
le ugyanabban az évben meg is szűnt. 
A ma megjelenő újságokat javarésze 
az infláció bekövetkezte után alapítot­
ták; az infláció évei semmiképen sem 
kedveztek a folyóiratoknak. 190S-ban a 
folyóiratok átlagos előfizetési ára évi 
7.55 márka volt, ma ez az összeg 9.50 
márkára emelkedett.

Az ellenőrző orvossza kéri ő kísérleté* 
nek nagy sikerük volt. Dr. Kenyeres Ba­
lázs egyetemi tanár úgy a;, ii itkozott 
utálna, hogy megengedi, hogy a 1 ervná- 
lo.s bódulatban megzsincgeltek szcraHó- 
hártyáján is ott kell lenniük a ven un­
toknak. De más eredménye is lett dr. Ke­
lemen .Endre Zoltán kísérleteinek. Az ál­
latvédő Egyesület, amelynek legfonto­
sabb programpontja a viviszekcio ellőni 
küzdelem, állatkínzásért feljelentette az 
Erdélyi -por ellenőrző orvosszake'-lojét, 
íeijelentésélien kiemelt az Állatvédő 
Egyesület, hogy a kutyák megmergezése 
és megfojtása, nem tudományos célokra 
berendezett intézetben, nem klinikán 
történt, nem teríthető reá hhat a tudo­
mány védőpalástja. Az Állatkínzás meg- 
története nem tagadható le, mer t Kelemet 
Endre Zoltán az Erdélyi-iáit főtárgyai»- 
tásán mondotia el.

A különös pert szerdán tárgyalta * 
hatodik kerületi kapitányság rvndöriii- 
rája. Dr. Kelemen Endre Zoltán tanár­
segéd elmondotta, hogy Forgács Anna 
halálának tisztázására fontos volt, hogy: 
mint ellenőrző orvosszakértő kutyakor, 
kísérleteket végezzen és a kísérletekei a 
pólikliníka la bor.: tóriumában vége?/ "I 
Dr. Gál Jenő védő hangsúlyozta, hogy 
nem állatkínzásról, hanem tudományos 
orvosi munkáról van szó, mire dr. Ke­
lemen Endre Zoltánt a rendőri);ró 1 Öl­
mentette a vád és következményei aló! a 
tudományos kísérletre való tekintette’.

h ftteitó epsiíiet feljglBiiteilß az Eriélyi- 
pör Ellenőrző orreeilőlcj t

Felmer,Ssliéli dr. ICeSe^eia Endre Zoltánt e vád alól

Grand-Hotel
BÜCUHiSTI

Budapest, április 22. Érdekes mellék- 
hajtása támadt az Erdélyi-pernek. Az 
eset. amelynek elvi jelentőségéről sokat 
vitatkoznak orvosi és természettudomá­
nyi körökben, az Erdélyi-pör legizgalma­
sabb napján a törvényszéki orvosszak­
értők és az ellenőrző orvos szakért ok sok­
szor igen heves csatájából keletkezett.

Kenyeres és Minich professzorok, mint 
emlékezetes, mindig azt vitatták hogy 
Erdélyi Béla veronálos bódulatban foj­
totta meg Forgács Annát. A veronálos 
bódulat következtében hiányoznak tehát

a szivárv^nyhártyáról a vérpontok. Dr. 
Kelemen Endre Zoltán, a védelem ellen­
őrző orvosszakértője, ezzel szemben azt 
akarta bizonyítani, hogy veronálos bódu­
latban megzőincgeltnek szemkötöháatyá­
ján is meg kell találni a vérpontokat.

— Hogy ebben a tekintetben teljes bi­
zonyosságot szerezzek — jelentette ki dr. 
Kelemen Endre Zoltán a főtárgyaiáson 
— állatkísérleteket végeztem. Veronálos 
bódulatban levő kutyákat zsinegeltem 
meg és mindegyiknél megtaláltam a vér­
pontokat.

HggiiÉfifflmoloinppiP
maiomszakmában jártas, műszaki 

tudással bi ó

képviselőket
keres: CLUJ, SIB1U és BRASOV 
területére. Ajánlatok „Képviselő“ jel­
igére e lap kiadóhivatalába keretnek.

Nagy sikerrel folytatja

fflJFfl CAVCNNEI POKOL
VblUsvl megható dráma bemutatását, iösíerepben:

Eszterház^ Ágnes
Monopol Sláger film.

Bstiiráiteim
határoztuk el magunkat, hogy územünlr 
munkásait foglalkoztathassuk. ha tehát

©Ecsó és ió bMlorl
Bösenáorfer, Stingi, Wirt, Productive* 

nossenschalt és Hoffmann

zeneórát, pianfnöt,
akar vásárolni, ne sajnálja az utat 
Ír. arciBvásar hely re és tekintse mag

Székely és
bútorgyár ft.

halain as raktárait Hitelképes egyének* 
nek kedvező fiz tési ieítéteíez
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Uj Kelet kamara estélye
*t^8yek elővételben a színházi pénztárnál.

Chelnoky László 
salfo mortale ja

Legutoljára 'Zeitem hyphen láttam Ct 
a budapesti Ujs|e:iroyf&si,let elöcsar- 
uokában, ein yühetetjro fekete gprockjá­
ban, mely miitluf sorsának irányát 
szimbolizálta volna: nyiszletton és ko- 
nH'Kiu feszült vékony-magas alakjára. 
A haja mar teljesen ősz. volt, sápadt 
orvában csak kékes- szürke szemei vi­
lág lolhu v ala du földöntúli ragyogással, 
mialatt keserű száján regi urak panasz- 
íalan melankolikus mosolya játszado- 
lk>‘ ^ ilágos tejeskávét uzsonnázott s 
egyszerre csak szemei a messzeségbe ró- 
mdtek el, mintha a kék Duna vizet ku- 
taí tak volna, amelynek mélységében 
most halálát lelte, ,

f: bőin ok y László négy évtizeden ke- 
v. -un u-ta a legszebb magyar novellák
..'U cs százait a legkülönbözőbb folyó­

iratokba, míg len most egy elszánt salto 
.aortáiéval a Duna habjaiban temetke­
zett el

.'imáig tragikus, mindig kevéssé 
megértőit, de nagyon is f í Ír eértett figu­
rája volt a magyar irodalmi életnek, 
imeiyben a talmi nagyságok egész sora 
venekedte fel magát a legkáprázatosabb 
létkorühnények közé, mialatt ő hol az 

«Ikohoi mámorába, hol saját ihletének 
különös mélységeibe temetkezett el. Wem 
m tett a, pénzhez s nem értett az iroda­
ion1 üzleti vonatkozásainak kiaknázásá­
hoz. Különös ellentmondások éltek 
oeimo: forradalmi temperamentum és 
íizmte végzetesen passzív álmodozást 
kedv, amely csodálatos novellákban és 
fantasztikus elbeszélések[>en tört utat 
magának, megtűzdelve káprázatos tudá­
sul ás nagyemlékű bátyjának. Chol- 
eoky Viktornak kongeniális irásmodo- 
rával.

í hol nők y László igazán és bensősége­
sen volt filoszemita, miért is sohasem 
í-uviola a barátságot öccsével: Cholnoky 
»lenövel, akit antiszemitizmusa és faj vé­
delmi kilengései miatt mindig meglehető- 
*n éles kritikával illetett. A zsidóság 
ele-vi.aéjüscge és egyben különös mély- 

csillantó kedélyvilága mindig 
atarisan vonzotta s barátai előtt 

számtalanszor hangoztatta, hogy vele 
elviében mindig csak a zsidók tettek jót. 
Tragikus magyar volt, büszke és konok, 
emellett fmomlelkii és szelíd, indplatos 
és kiegyensúlyozatlan. Sehová sem tar­
tozott, egyeten klikkhez sem s talán ép 
ez volt az oka annak, hogy mig a pro- 
ttonszározott lektür-imk tekintélyes tár­
sadalmi összeköttetésekre és vagyonokra 
lettek szert ő mindvégig szegény, na­
gyon szegény ember maradt,

A Báday uccának egyik bér házában 
lakott, szűk, kétszobás lakásban s szinte 
megszakítás nélkül dolgozott egész nap. 
Annak ellenére, hogy rengeteget irt s 
nagyon olvasott iró volt. sohasem tudott 
népszerűvé válni, mert témái, szimbo­
likus, allegorikus irásmüvészete nem 
juthatott el a szórakozást kereső közön­
ség lázasabb érdeklődéséhez.

Nagyon valószínű, hogy érzékeny 
lelkét az sebezte legmélyebben halálra, 
hogy a Baumgarten-díjból neki, a legki­
válóbb és legszegényebb magyar írók 
egyikének egy fillért sem juttattak 
ugyanakkor, amikor egészen problémá­
im» értékű, de politikailag megbízható 
árók“ nagy összegeket kaptak a zsidó 
Baumgarten által hagyományozott ala­
pítványból. Erre vall búcsúlevelének az 
a szatirikus kitétele is, mellyel egyetlen 
ts utolsó vagyonát, a zsebében talált 
ólver, miért a Baum garten alapítvány 
»megr0velfi.seie'‘ rendelte csatolni.

ó vekkel ezelőtt egy nálánál sokkal

fiatalabb iró, Tersánszky Józsi Jenő • 
ugrott végső nyomorában a Dunába, 
Tersánszky Józsi Jenőt a zonban sikerült 
megmenteni az életnek és azóta a fiatal« 
nagytehetségü iró minden bírói üldöz­
tetés ellenére elérkezett a céda siker ho­
rizontjára, ami legalább tisztességes 
megélhetést biztosit a számára. Cholnoky 
László még e tekintetben is rosszul járt: 
őt nem sikerült kimenteni a Dunából s

visszaadni az életnek.
Az általa annyiszor megirt és minden 

elképzelhető kontúrjában megrajzolt ha­
lál végre karjaiba ölelte s visszaadta 
neki azt a nyugalmat, amelyet földi ele­
iében sohasem talált meg. Álmodozó kék 
szemet valahol a mélységben merednek 
most ama titkok felé, amelyeknek meg­
oldásán annyiszor fáradozott hiába va­
lóan. Ha majd kifogják holttestét, min­

den bizonnyal szép temetést rendeznek 
neki. Ez már hagyományos szokás az 
éhenhalt és öngyilkos írókkal szemben,- 
Ezt a szatírát ritkán engedik el azok, 
akik csak temetni tudnak, de nem tud­
nak életet adni azoknak, akik minden 
szivdobbanásukkal elz élet szépségét szol­
gálták s eblten a mártiri hivatásban 
őrölték fel minden idegszálukat.

Salamon Lásd *

Lemondott Benes 
csehszlovák külügyminiszter

Pillanatnyi megháírális Kramarz elöl
Prága, április 22. Az Uj Kelet tud).

Benes csehszlovák külügyminiszter ma 
megjelent a Karlsbarihan időző Udrznal 
miniszterelnöknél és benyújtotta lemon­
dását. A miniszterinek a lemondást nem 
fogadta eL

Prága, április 22. Benes csehszlovák 
külügyminiszter lemondása a legna­
gyobb feltűnést keltette. A külügymi­
niszter azt hozta fel lemondásának oká­
ul, hogy az agrárpárt! támadások kény­
szerítik a visszavonulásra. Az agrárpárt 
amely Kramarz vezetése alatt áll, a leg- 
reakeiósabb pártja Csehszlovákiának. A

harc, amely Kramarz és Benes között 
kitört, a védővámok kérdése körül fo­
rog. Az agrárpárt azt kívánja, hogy 
Csehszlovákia védekezzen a gabonáim 

porttal szemben, magas védővámokkal 
akadályozza meg a román, magyar és 
jugoszláv termények behozatalát és te­
gye ezáltal lehetővé a csehszlovákiai 
mezőgazdaság intenzivebb kifejlődését 

Bem es ezzel szembem azon az álláspon 
ton van, hogy Csehszlovákia ipari állam 
amelynek el kell helyeznie a cikkeit és 
ehhez szüksége van a szomszédállamok 
piacaira, A védővám bevezetése egy kői

csönös gazdasági bábomra vezetne.
Kramarz és Benes között az ellentét 

az utóbbi napokban annyira kiélésedet, 
hogy Benes végül is kénytelen volt a 
lemondáshoz folyamodni. Benes pilla­
natnyi veresége Kramarzzel szemben a 
csehszlovákiai demokratikus irányzat 
gyengülését is jelenti, megvan azonban 
a remény arra, hogy a fascists színezetű 
agrárpárttal való harcban végül is Be­
nes kerekedik felül, amit az is bizonyít» 
hogy sem Urdznal, sem Masaryk. nem 
akarják Benes lemondását semmilyen 
körülmények között elfogadni.

Fopovici pénz ügy miniszter nyilatkozik
az Uj Keletnek

az ország pénzügyi helyzetéről, p kölcsön hatásairól és a költség-

(Cluj-Kolozsvár, április 22. Az üi 
Kelet tudósítójától.) Poporici Mihály 
pénzügymjniszter tegnap Bukarestből 
Kolozsvárra érkezett. A kitűnő állam­
férfi ezúttal nem politikai és nem pénz­
ügyi ügyben tartózkodott Kolozsváron, 
hanem mint násznagy. Jorga profesz • 
szór fia és Bohatiel mérnök leánya tar­
tották esküvőjüket a kolozsvári görög­
keleti templomban.

vetés eg /ensu y ázásáról
A mezőgazdaság.- érdekében most ké­

szül a mezö|?azíjásági hitelről szóló tör­
vényjavaslat?“" Több külföldi pénzintézet

ebben a munkában. Mindezek alapján 
jogunk van kérni az adózó polgároktól, 
teljesítsék hazafias kötelességüket a*

érdeklődik ezen intézet iránt, amelynél 1 adófizetés terén. A pénzügyi törvényeket
aktiv részt kívánnak venni. A Banca 
Nationals a mezőgazdaságnak IelentŐs 
összeget bocsát rendelkezésre. A szövet­
kezeti központ részére az állam 240 
milliót folyósított, mint az állam részese­
dését. Óriási erőfeszítéseket teszünk az

Fopovici Mihály pénzügyminiszter ma J éhínség leküzdésére és ugyancsak nngy
összegeket fordítottunk vetőmag beszer­
zési kölcsönökre.

a következő nyilatkozatot adta tudósí­
tónknak az ország pénzügyi helyzetéről:

A télen megkötött kölcsönből elsősor­
ban kifizettünk 3 milliárd lejt az állam- 
kincstár adósságaiból és napról-napra 
folynak még a kifizetések a követelések 
igazolásának mértékében.

Hogyan osztották fel a kölcsönt
A CFR helyreállítására 35 millió dol­

lárt irányoztunk elő. A vonatkozó tör­
vényjavaslat elkészült és a legrövidebb 
időn belül hatályba is lép.

A hess zár ábiai utak javítására to­
vábbá több erdélyi és regáti ut és hid 
helyreállítására 500 millió lejt fordítunk. 
Ugyancsak ebből a kölcsönből támogat­
juk az úgynevezett produktiv intézmé­
nyek alapjait, elsősorban a halászati és 
árterületi intézményeket, azután meg­
felelő összeget fordítunk a mezőgazda­
ságra.

100 millió lejt adtunk kulturális célra 
a négy egyetemnek és főiskoláknak. A 
bukaresti egyetem 25 milliót kap, a cser- 
novitzi 15 milliót, jasii 25 milliót, a ki- 
senevi kultúrpalota 10 milliót, a temes­
vári Politechnika 10 milliót, és a temes­
vári egyetem 20 milliót. Sajnáljuk, hogy 
az ország többi kultúrintézményeinek 
egyelőre nem adhatunk, de meg van a 
bizalmunk abban, hogy idővel vala­
mennyi szükségletet ki fogjuk elégít­
hetni.

A kormány szigorúan ragasz­
kodik a budgethez

”** Hogy áll a költségvetés?
Az év elején megszavaztunk egy költ­

ségvetést és különböző uj bevételi forrá­
sokat, uj adókat, az államháztartás 
egyensúlyának fentartására. A költség- 
vetesi egyensúly a normális fejlődés 
egyik esszenciális feltétele, ezért szi­
gorúan ragaszkodni fogunk » budget 
kereteihez. A kormány folytatni fogja a 
takarékoskodást és azokat a nagy refor­
mokat, amelyekkel ezt elérni kívánja. A 
pénzügyminisztériumban mast van mun - 
kában az állami könyvezetés, az állami 
számvevőség reformjavaslata. E tör­
vények lehetővé teszik a szerves és pre­
ventív ellenőrzést és az állam vagyo­
nának megvédelmezesét a jövőben min­
den visszaélés ellen.

Az ország összes szakértőit pártkül- 
lönbség nélkül meghívtuk, vegyenek részt

az igazságosság szellemében, de a kor­
rekt törvényesség keretei között fogjuk 
alkalmazni. Követeljük az állam összes 
szerveitől a törvényes diszpozíciók tiss- 
teletbentartását és nem fogunk vissza­
riadni a legszigorúbb szankciók alkal­
mazásától nem csupán a visszaélőktől, 
hanem kötelességüket elhanyagolóktól 
is.

A takarékosságra példát nyújtunk 
akkor, amikor az egyesülési ünnepekre 
összesen 20 milliót irányoztunk elő. 
mert nem a fény és a pompa, hanem a 
lelkek egyesülése fontos ezen a nagy 
ünnepségen. A mi kormányunk nem 
szórja a pénzt, mert át vagyunk hatva 
attól a lelkiismereti kötelességtől, hogy 
ebbe az országba szigorú pénzügyi rendet 
vezessünk be, mert csak igv lehet eleget 
tenni az ország összes szükségleteinek. ,

3 darab nagy fürdő lyukas

szappan
1 darab NOSEDA-tartőva!

100 lel
minden szaküzle ben.

r*
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Aviva-avatás
(Gluj-Kólozsvár, április 22. Az JJi 

Kelet tudósítójától.) Felemelő ünnepe 
volt az elmúlt szombat este a kolozsvári 
cionista ifjúságnak, amikor ünnepélyes 
keretek között avatták fel az „Arivá“ 
uj generációját. Az avatás uj korszak 
kezdetét jelenti az Aviva életében, 
amelybe ezúttal Kolozsvár összes szá­
mottevő zsidó lányai bekapcsolódtak, 
hogy minden tehetségükkel támogassák 
a zsidó reneszász mozgalmat.

Az avatóünnepséget Gergely Böske 
nyitotta meg szép beszéddel, majd Dia­
mant Elemérnek, a Zsidó Nemzeti Szö­
vetség főtitkárának adta meg a szót, 
aki a szövetség nevében üdvözölte az uj 
Avivákat. Ezután dr. Weisz Jenő a he- I 
lyicső port, Kasztner Ernő a Barisszia, 
dr. Havas József a somév egyesület. Léb 
Jenő pedig a Wizo nevében üdvözölte a 
zsidó nemzeti eszme legújabb harcosait. 
Felemelő aktus következett No‘«n Moritz 
a Noszint ros-risonja kivette az esküt a 
28 uj avivától és ezzel hivatalosan is az ; 
Aviva szervezet kebelébe iktatta őket. \ 
Lauber Paula a nagy Aviva, Léb Baba \ 
pedig a kis Aviva nevében válaszolt a | 
köszöntő beszédekre.

— G>engé|Vdés idején, különöse: ha 
a rosszullétét szorulás fokozza, a termé­
szete? ,Ferenc Jó/sd* keseriiviz faj-la- 

szék ív ülést, kielgé'itö emész 
té*t és kellő étvágyat hoz létre- Hires 
nőorvosok a legnagyobb elismerés bang 
ján Írnak a valódi Ferenc József víz. 
ről, mert ez a kr tik'.s korban is hosz- 
szabb időn át alkalmazható, anélkül, 
hogy kitűnő eredménye változnék. Kap­
ható gyógyszert árak ban, drogériákban 
és füszerüz}ctekben.

* . . . minden várakozást kíelégit a 
Lantos Magazin vasárnap megjelent 2-ik j 
teám a. Kérjen prospektust az Uj Kelet . 
könyvosztályától Kvár. Minden éves elő- i 
fizető díjtalan fényképezőgépet kap.

Az angol munkáspárt kifogásolja 
háborús adósságok rendezésit

Május 30-ikán lesznek az angol választások
Leaden, április 22. Az angol választási 

hadjárat legnagyobb szenzációja eddig 
Snowdenek muakácpárrü kormány volt 
pénzügyminiszterének felsőházi beszéde, 
amelyben Snowden k fcgáasolla az Olasz 
Szaggal és Franciaországgal kötött adós- 
sági egyezményt. A támadás főleg azért 
keltett meglepetést, mert nem számítot­
tak arra, hogy Snowden az adóssági 
kérdést szóváteszi és ez a kérdés a 

munkáspárt programjában sem sze­
repelt A kormány olyan nagy jelentő 
séget tulajdonított a felszólalásnak, hogy 
elhalasztotta a válaszadást és nyomban 
minisztertanácsot ta tott amelyen foglaj 
kozott a Snowdennek adandó válasszal.

A költségvetés általános vitája szer­
da este 11 órakor végződött.M.a'*donald 
beszéde igen óvatos volt. Jelezte, hogy 
Snowden kifejezéseinek élességgével nem
ért teljesen egyel és emlékeztetett arra,

hogy a munkáspárt mindenkor az adós­
ságok nagylelkű rendezése mellett szállót 
síkra.

Partja nem akar megtagadni semmi­
féle nemzetközi kötelezettséget és Snow­
den egyáltalán nem azt akarta mondani, 
bogy Nagy Britta nia a rendezések so­
rán bárminő profitra akarna s-aert tenni 
do azt mégis csak meg lehet kérdezni, 
hogy a háborús adósságok terhét igazsá 
gosan osztották-e fel?

Chnrchill zárta be a vitái a komány 
nevében. Felvetette a kedést, hogy Mac 
donaíd tulajdonkénen teljesen dezavuál- 
ja-e Snowdent és vájjon a mnnkásspárt 
aljast foglal-e a Balfour-jegyzék alap­
elve mellett vagy sem.

Minthogy erre a kérdésre nem kapott 
választ, Churchill a kormány híveinek 
hosszantartó tetszése közben ezt kiáltotta

— Munkáspárt és miniszterelnökjelölt

je! önök tehát nem képesek egy 
gzerii és vhlágog kérdésre t alas2olnL 
Nem merik szájukat kinyitni!

Az angol választásokra nézve a Bail 
Chronicle a követező választási kalendá 
riumot közli- A költségx etéssi vitát má­
jas 2-án fejezik be, a h'zfelosdatáf. ma- 
jus ló-én történik meg és

az álíalános választások májas .11. 
lkán lesznek.

A parlament jnnius 10->kén ül össze, a 
Irónbeszód június 17-ón hangzik el és ej 
után a kél ellenzéki part a három* apói 
hagyományos szünettel bizalmatlansági 
indítványt fog beterjeszteni a kormány 
eljen.

Baldwin bukása tehát jan'ns 21-ílrt 
és 22-ike között várható

amikor megindulnak a kormánya!akití 
si tárgyalások.

Einstein négy vallomása zsidóságáról

Szem janinä 1-től szeptember 30-ig.

bails mmm
Jódos és kénes ásványvizek, ajánl­
hatók krón.kus reuma, érelmeszese­
dés, vérbaj, bőrbetegségek, ércsomó 
ellen. Fizioterapie. Inh.Iáciő, pulve- 
rizáció, sűrített levegő rrichenhalli 
mintára, szénsavas fürdők elektro­
mos fürdők, diathermia, Roentgen 

H íraviola sugarak.

HOTEL PALACE
Bojjrn tóiiptlml tatet.

BálLE CALIáNE|TI- 
CáCIÜLáTá

Kénes ásványvizek. Purgaíiv ivó­
víz« k, ajánlatosak reuma, vérszegény­

ség, főfájás síb. esetén. 
Fizioterapia és hidroterápia, inha- 
láciő, puiverizáció, diathermia, iszap 
fürdők, szénsavas fürdők, Röntgen 

ultra viola súgjak.
Nagy szálloda modern kénye­

lemmel berendezve.
Paíckfürdő, homokfürdő az Oltnál. 
Caciulata rádió aktiv kénes ásvány­
víz, felülmúlhatatlan vese- és máj- 
bajok, h úgy kövek, és izületi csuz 

kezelésénél.
júniusban és szeptemberben mérsé­
kelt árak a fürdőkben és szállodák­
ban. Információkkal szolgál az igaz­

gatóság .•

Sut. Bonon CBlímmi$ti
BUCUREßTI, L 

Str. Brezoianu 44
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Az alábbiakban Einsteinnalc 
három rövid írását közöljük, a 
melyek azonhna nagyszerű do­
kumentumai annak a zsidó lel­
kességnek, amellyel korunk 
eme legnagyobb tudósa a cioniz­
mus ügyével szemben viseltetett

Zsidó közösség
Ä zsidó nép helyzete napról-napra 

jobban teszi szükségessé, hogy a zsidó 
közösséget minél élőbbé tegyük és fenn­
tartsuk. Ennek a célnak elérésére a Pa­
lesztinában megkezdett kolonizáeión kí­
vül a zsidó szellemi tradíciók ápolása a

I legértékesebb eszköz.
Felhívás Magyarország zsidóságához
Szívesen teszek eleget lapjuk kérésé­

nek — írja Einstein egy budapesti zsidó 
újság szerkesztőiének, — hogy felhívást 
intézzek Magyarország zsidóságához a 
Keren Hajjeszód támogatása f'r-W('.;,Pn 
A zsidó öntudatnak és a zsidó méltóság­
nak legnagyobb ellensége a gazdaságból 
és jólétből kinőtt degeneráció az elvnél 
küJiség és a zsidó közösségtől való köny 
nyelmü elszakadás. Az emberben a leg­
szebb tulajdonságok csak a közösség ér­
zéséből nőhetnek ki. Elgondolhatjuk te­
hát, milyen nagy veszedelem fenyegeti 
annak a zsidó embernek az erkölcsi vi­
lágát, amely saját nemzetével elvesztet­
te kapcsolatát és akit a többi nemzetek 
viszont idegennek tekintenek. Az öröm­
telién önzés forrása ez a visszás helyzet.

Kívülről különösen nagy nyomás ne­
hezedik a zsidó népre, de éppen ez volt 
mindig hasznos is számunkra. A külső 
nyomás nagyobb összetartásra bírta a 
nemzetet és olyan közösségi ideált nö­
vesztett ki, amilyenről a régebbi gene­
rációk nem is álmodhattak. Az uj zsidó 
szolidaritás hatása alatt megkezdődött 
Palesztina kolonizációja, amelynek tar­
tós eredményeiben nem kételkedek. En­
nek a miinek az értéke az egész világ 
zsidósága számára jelentős. Palesztina 
a világ egész zsidósága számára kultnr- 
központ lesz, ahová ezenfelül az üldö­
zöttek menekülhetnek és ahová legjobb­
jaink vihetik tettrekész energiájukat. 
Palesztina a világ zsidó-betegségének 
gyógyulását fogja eredményezni.

Levél Ruthenbreg mérnökhöz 
Jeruzsálembe

Munkásságát, amelyet a Keren Hajje­
szód érdekében kifejt, koronázza siker. 
Bár sikerülne önnek, hogy az Egyesült- 
Államokban lakó zsidóságot a Palesz- 
tina-munka szépségének és nagyságá­
nak felismerésére birja. Láttam a Pa­
lesztinái zsidó ifjúságot dolgozni, nehéz 
és kemény munkában, amelyet jó fel­
szereléssel sokkal könnyebbé és eredmé­
nyesebbé lehetne tenni Láttára Dagan- 
j* kis, bátor csapatát, amely súlyos adós

ságok terhe alatt nyögött. Lelkes híve­
ink támogatása milyen könnyen leve- 
heíné ezt vállukról! Mindannyink küz­
delmét, akik Palesztinában az országot 
felépítik, meg kell könnyíteni Testüket 
mindentől meg kell védeni, mert egész 
életüket a zsidó népnek áldozzák.

Be kell bizonyítanunk, hogy nemzet 
Fagyunk, amely elegendő életerővel 
rendelkezik ahhoz, hogy nagyszabású 
müvet hozzon létra. Ami elődeinknek a 
templom volt, az legyen utódainknak 
Erec Jiszrael.

Levél Ussischkinhez 
Kedves Ussíschkin nrl
Már ismertem önt, mint népünk 

haj láthatatlan, keménynyaku, jellem­
erős vezetőjét. De nem tudtam, hogy 
ennyi erővel és ennyi gyöngédséggel, 
ennyi poétikus lendülettel és ennyi drá- Einstebja

Kényelmes utazást biztosítottak 
a Budapesti

látogatói részére
A május 4-én kezdődő Budapesti Nem 

zetközi Vásárra úgy Erdélyből, mint a 
líegátból is rengetegen jelentették be la 
togatásukat s a vásár itteni tb. képvise­
lőinél napról-napra többen és többen vált 
jak ki a vasúti, utazási, vizűm és egyébb 
jelentős kedvezményeket biztosító vásár 
igazolványokat

A magánosok ezrein kívül hatóságok, 
testületek, kereskedelmi és ipari érdek- 
képviseletek megbízottai«- továbbá az 
ilyenek által szervezett társas csoportok 
is meglátogatják a Budapesti Nemzetkö­
zi Vásárt: így többek között társas-uta­
zásra készülnek a román Kamarák és 
bog együttes tanulmányozás keretében 
Szemléljék a magya ráruminta vásárt.

A Budapesti Nemzetközi Vásár rendező 
®ege, — okulva a múltak tapasztalatain 
id, — legkörültekintőbb gondossággal 
eszközölte ki, hogy a vásár látogatói úgy 
az oda, mint visszautazásnál és úgy a ro­
mán, mint a magyar vasutakon Is a leg 
kényelmesebben, minden zaklatástól 
menten utazhassanak s e tekintetben az 
összes hatóságoktól teljes és megfelelő 
garanciát kapott.

Nyomatékosan fejhívjuk azonban a vás 
Sár alkalmából Budapestre utazókat, hogy 
a román vasutak által a visszautazásra 
engedélyezett 50%-os kedvezmény csak 
május 6-tól május 18-ig érvényes Aki 
ennél az időpontnál előbb vagy később 
utazik haza, nem veheti igénybe a vásár 
igazolvány kedvezményeit — még kivé» 
teles esetekben sem. Az ilyen utasok tér 

mésietazerüleg nem Számíthatnak arra a

mai virtuozitással rendelkezik, mint 
ahogy levele elárulja. Lehetséges való­
ban, hogy az én magatartásom, — mint 
ön említi — jó hatással volt a zsidó 
népre. De ezért nem jár nekem köszö­
net. Harmincöté vés voltam és azt sem 
tudtam, hogy zsidó vagyok. Csak most* 
hogy visszapillantok, látom, hogy — 
bár keresztény környezetben nőttem fel 
— legbensőbb barátaim zsidók voltak, 
Jgaz, hogy zsidóvá válásomban olyan 
emberek segítettek, mint Weizmann éa 
Blumenfeld A jövőre nézve csak ennyit 
mondok: Rendelkezzenek velem! Égés» 
életemben amugyis inkább tárgy vök 
tam, mint személy. Ez fizikai megnyit 
vaníliásom.

A legszivélyesebb üdvözletekkel ér 
jókívánságokkal az ön

j kényelmes utazásra és kényelmes katá* 
I átlépésre sem, amit a vásár látogatói­

nak biztosítottak, sőt az ilyen utasok, — 
min ahogy ez hir szerint más kiállítá­
sok alkalmával is történt — kelle metier 
ségekncfc teszik ki magukat, mert az 
ilyen utasokat úgy a vasutak, mint t 
vámhatóságok is, csak egyszefü, semmi 
kedvezményre nem jogosult utasoknál* 1 
tekintik s teynészetszerül^ semmiféle 
kedvezményt nem nyújthatnak nekik. Ifi 
említjük meg különös nyomatékkai azt 
is, hogy az utazási és az összes egyéb 
kedvezményeket csakis azok igényelhet 
tik, akik Badapestre való utazásuk előtt 
szerzik be a vásárigazolványt és azt 
e’tazásak ej|5tt az. indulási állomás jegy* 
pénztáránál lebélyegeztetik-.

Akik íredig a vásárigazolvány előirS- 
Sát pontosan betartják, nyugodt kényeié® 
ben utazhatnák, zavartalanul léphetik 
át a határt úgy oda, mint visszafelé és 
hiztosilottan élvezhetik a vásár ösezef 
kedvezményeit

— Röntgen-fűm ® belső szervek moz­
gásának lerögzitróérs. Becsből jelentik: 
a rönlgenojógiai kongresszuson tg ' he* 
lini egyetemi tanár általános érdeklő' 
dés közben ismertette a legújabb rönt- 
genológíai találmányt, a cőntgen-film»* 
A felvevő készülék a belső szervek to& 
gásót rögzíteni tudja anélkül, hogy ope­
rativ nten be kellene avatkozni, A talál* 
mány anyagi szempontbóó|_ i* íelcnW 
tűért a fiImfelvétel sokkal olcsóbb, mim
a röntgenfértyképyzés eddigi d járta* j
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■ ^ezik, mint 
kétséges való- 
isom, — mint 
Ivlt a zsidó 
kekem kösző- 
k és azt sem 
K. Csak most* 
pm. hogy —
len nőttem fel 
jidók Toltak, 
búiban olyan 
rVeizmann és 
le osak ennyit
kelem! Égé# 
I tárgy vol. 
lkai megnyit
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visszafelé Al
I vásár ösf

A kereskedelem legfájóbb sérelmeire 
követelt sürgős orvoslást a szatmári IbUöAPESTI

NEMZETKÖZ' VÁC^W

országos
Meg kell szűnnie a kereskedők eile i, 
Memorandumban foglalják össze:

resszus
(Satumare-Szatmár, április 22. Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Vasárnap délelőtt 
zajlott le a szatmári városháza zsufolá 
sig megtelt nagytermében az Erdélyi és 
Bánáti Kereskedelmi Egyesületek Szö­
vetségének harmadik kongrrszusa a két- 
száznes Szatmári Kereskedelmi Társu­
lat rendezéséban. A helyi szervezetek 
képviselőin kívül megjelentek a kon­
gresszuson az Összes közeli városok ke­
reskedői testüMeinek delegátusai, míg 
» szövetség képviseletében Kun Richard

elnök. dr. Fried 
bért Alfréd, a
mok alelnöke vett részt. Az elnöki pó­
diumon kívülük helyet foglal még Pás- 
kuj Imre diszelnök, dr. Doros Sándor he- 
lyetes polgármester, dr Paál Árpád or- 
szággyüési képviselő, Pruicz Armin, dr. 
Fischer József, a Szatmári Kereskedel­
mi Társulat ügyészié, Weisz Zoltán, a 
társulat iigyveztő alelnöke, Fischer Mar 
ceL a társulat főtitkára, és dr. Lányi 
Ernő ügyvéd.

z év óta folyó tervszerű hadjáratnak 
kereskedelem összes követeié sei«
főtitkár és Palm- . beszüntetett helyiérdekű vasútvonalak 

rcskedelmi grémiu ujramegnyitását.

Mit az ország kereskedelme?
Páskuj Imre nyitja meg a gyűlést és 

Átadja az elnökséget Kun Richárdnak, a 
ki a rendező egyesület üdvözlésé után 
szzai vezette be nagj szabású expozéját, 
hogy miért volt szükség a nagygyűlés 
megtartására. Rámutatott a tömörülő* 
szükségességére, az erdélyi kereskedelem 
sivár helyzetére, amelyet kereskedelcm- 
tHetis törvények és rendelkezések egész 
égiőja bénít meg. A kereskedőelleneg 
hangulat tiz év óta fojíogatja az ország 
kereskedelmét és mégis egyre szedi áldo- 
latait

Az uj kormányzat részéről megnyi­
latkozott jóindulat megtört az alan­

tas közegek ellenállásán.
A kereskedőben, akárm lyen becsüle­

tes, intelligens és bármilyn aránytalanul 
nagy rész hárul rá a közterhekből, hi­
vatalos helyen még mindig sokszor ab 
m> gonosztevőnek képzelik és ngy il 
járnak el vele szemben. Ezt a lealázó és 
egzisztenciára menő közhangulatot csakig 
tömörüléssel lehet leküzdeni 

A kereskedő-lá;tsadalomnak anyagi­
lag és erkölcsileg támogatnia kell a sző 
vétségét, hogy nrogranmjut meg is va­
lósíthassa

Tervszerű hadjárat a Ke­
reskedelem ellen

Doros Sándor dr. 
vözole a kongresszust majd Weisz Zol­
tán, a Szatmári Kereskedő Társulat 
ügyvezető alelnöke a^ról beszélt, hogy

az előző kormányok kereskedelemel­
lenes politikája nem a céhhel! keres­
kedelem parazitáit semmisítette 
meg. hanem * hivatásos, munkás ke­

reskedő osztályt pusztította.
Paid Árpád dr. szatmári képviselő ® 

kereskedelem nemzetközi helyzetéről be 
izéit. Rámutatott arra, hogy minden baj 
k sérelem eredendő hibája abban van, 
hogy az európai álamok még mindig túl

most az a feladat, hogy a többségi né­
pek egymástól való elzárkózását mcr'a-. 
zitsák és a nemzetközi kereskedelem 
szabadságát és korlátozatlanságát hely­
reállítsák.

Palmhert Alfréd, a százsa kereskedel­
mi grémiumok alelnöke arról beszélt, 
hogy az egyes kereskedelmi ágaknak kü 
lön-külön kell tömörülniök saját szerve­
zeteikben, mert igy jobban tudják meg­
védeni érdekeiket. Ezeknek a céhbeli tár 
sulatoknak utján

a kereskedelem képes lesz helyet 
biztosítani magának a parlamentben 
is, olyan emberek megválasztásával, 
akik százszázalékosan képviseljék a 

kereskedelem érdekeit
De ka kell épitenai a kereskedelem kü­
lönböző képviseleti formáit a küllőid fe­
lé is.

Nem akar véget érni 
a csődhullám

Fischer Marcel főtitkár az állam hi­
tel-, vám- és fuvarpolitikájáról beszélt. 
A kereskedelem egyedüli reménye eddig 
a stabilizáció volt, amelytől azt várta, 
hogy könnyebben fog hitedhez jutni. Erii­
dig azonban csak a stabilizációt rende­
sen kisérő káros jelenségek mutatkoztak 
meg. Ennek az évnek első három hó­

város nevében üd- ^ napjában négymilliárd lej összeg erejé- 
““'J w r7~1 ig kértek csődöt kereskedők ellen. Min*

denfelé összeroppanás, vergődés ta­
pasztalható. A bankok könyörtelenül 
hajtják be követeléseiket. A magas ka­
matok miatt az egész hitelét válság­
ban van.

A Banca National a tavaly 15 milli­
árd uj hiteit folyósított, amelynek 1 
95 százalékáé hat bukaresti nagy­
bank kapta meg 6 százalék mellett, 
a nagybankok 12 százalékért adták 
tovább a pénzt a közbankok nak, a 
melyek 2S—30 százalékot is szedtek 

klienseiktől.
eágnsan elzárkóznak egymástól, amikor , , . ,   _
. Itum tol Amerika é* Áréin harcol | Az államnak oda kell hatma, hogy a

. , . i.—I kereskedelem oleso pénzhez juthasson,
az uzsorakamatok helyett. Pénzintézetiipii I -'lyi.n ellen a kereskedelmi hegeoió- J 

aiáért. Enmüt a súlyos következménye- j 
kot iramában rejtő elzárkózó' tságnak
egyik legfőbb oka az, hogy 

a kérőnkedőtársadaloín. nem tud sn- 
ly áriak és munkájának megfelelő ne 

rephez jutni az állatni életben.
Eülöróseu áll ez a kiSebbségikereskede 
lemre. Erdélyben a kereskedelem négy 
részt az itt élő kisbbségek kezén van és 
ízért a jellegért kell annyit szenvedniük 
1 kereskedőknek.

A szervezkedés szükségesig©
Ezután igen eredeti módon arra muta­

tott rá dr. Paál Árpád, hogy 
a világtörténelem folyamán a keres­
kedelem mindig kisebbségi kezek­

ben volt.
Mindig a kisebbségeknek volt a szerepe 
k°gy közvetítsenek a népi többségek kö- 
*őtt, minthogy a stabil többségi népek 
Bem lehettek ráutalva a kerekedslemre, 
Vagyis arra. hogy helyükről kimozdul- 
knak, A Hsnbhrfrf kereskedelemre vár

Fried János dr., a szövetség főtitkára 
az állami és községi közterheket tette 
szóvá. Tanódy Endre dr. szatmári ügy­
véd a kényszer egyezségről és csődeljá­
rásról tartott előadást, amelynek lénye­
ge az, hogy a mai csődeljárás mellett 
tönkremegy az adós és a hitelező egy­
aránt. Eklatáns bizonyítéka énnek a

Imultóvi esődstutisztika, amely szerint 
135 csődből mindössze egyetlenegy 
esetben kaptak a hitelezők 59 szá­

zalékos kielégítést.
EáSel kapcsolatban ismerteti a készülő 
csődtörvény javaslatot, amely, bár 
ugyancsak nem ismeri sem a moratóriu­
mot, sem a kényszeregyezségi eljárást, 
mégis javulást fog hozni, mert nyugati 
mintára megengedi a csődelőtti hivata­
los kiegyezést. A csődbiró maga propo­
nálhatja a feleknek a kiegyezést, mini­
málisan 75 százalékos kvóta mellett. Ez 
a kvóta túlságosán magas és legfeljebb 
60, de legalább 50 százalékban kellene 
megállapítani. Indítványozza, hogy 
minden helyi tagozat állítson fel hitele­
zői védegyletet, amely minden tudomá­
sára jutott fizetésképtelenségi ügyben 
közvetítsen és segítse elő a kiegyezést.

Ezután dr. Lányi Ernő beszélt a keres 
kedő kollektiv öntudatáról.

A kíméletlen verseny helyett kollek­
tív munkára kell serkentem a ke­

reskedő társadalmat.
A kereskedők egyéni szolidaritásának 
hiánya volt mindig a kerékkötője az 
egységes tömörülésnek, amely nélkül 
nem lehet eredményt elérni.

A falusi kiskereskedő kálváriája
Fischer József dr. társulati ügyész zá­

róbeszédeben különösen a kisexiszten- 
ciák problémájával foglalkozott. A na­
gyobb kereskedők — mondotta — maga­
sabb intelligeneiájukknál és jobb össze­
köttetéseiknél fogva még valahogyan 
megbirkóznak az élet nehézségeivel. De 
a kiskereskedőnek, aki egyszerűbb lény 
és sokkal elszigeteltebb,

hihetetlenül nehezebb a helyzete, kii 
Ionosén a falusi kiskereskedőé, aki 
felett korlátlanul és felelőtlenül ha-

1929 május 4—13.
magyar ipar bemutatója.

25—5ö°|o utazási kedvezmény.
Számos kSIöncsoport. 

Vízummentes határátlépés.
Felvilágosítások és vásárigazol- 

ványok kaphatók:
Budapesten a vásárirodában, 
V. Alkotmány-utca 8. szám.
Cluj: Kereskedelmi és Iparkamara. 
Bistrija; Joan Lauremzi, fabri- 

cant de pieiarie.
Carii Mari: Max Brfchta. 

Díciosenmartin: Vajda Péter fő­
könyvelő, valamint a tb. képvise­
letek Arad, Brassó, Tárgu- 
Mures, Oradea-Mare és 1 imi- 

soara városokban.

sáskodnak a hejyi hatalmasságok.
Kifogásolja a kiskereskedőkre köelező 
köny vvezetést.

Negreanu János, a Nagykárolyt Ke­
reskedelmi Társulat delegátusa azt a ja 
vaslatot fejtette ki„ hogy a kcreskedel- 
mi egyesületek tagjai ezentúl csakis ke 
reskedöket válasszanak meg parlamenti 
képviselőknek. Ennek érdekében

szükségesnek tartja egy kereskedői 
párt megszervezését.

A felszólalásra válaszolva, Kun Ri­
chard elnök elmondotta, hogy évekkel ez 
előtt ő már foglalkozott ezzel a. tervvel, 
amelynek megvalósRása elé több aka­
dály gördült. Elsősorban a kereskedői 
párt elvonná a tömegeket a kisebbségi 
politikai szervezetektől, másodsorban pe 
dig egy párt alapítása igen nagy anya­
gi áldozatokat követel.

rA kongresszus, amely az előadók bá- 
torhangú felszólalásaival szabadabb szel 
äemü rezsim dt dokumentálta, délután 

félkftltökor ért véget.

SÉiiiillíós sittEsztéít fctezfEh tel 
a hteesti éltEmpÉnzttrbri

Öt éve nem vei! rovancsoiás a pénztárban.

központ létesítését javasolja a hitel elő- j 
mozdítása érdekében, ahol ellenőrzés | 

, mellett folyósítsák a hiteleket.
Jő vámokat és olcsó fuvardíjat 

Hasonlóképen halaszthatatlanul szük­
ségesnek tartja, hogy a vasúti tarifa- 
politikát és vámpolitikát gyökeresen 
megváltoztassák. Az exportimportpoli- 
tikában 1921 óta semmi változás Bem 
történt. Feltétlenül szüskéges külfikdi 
orientációink revíziója is. A jelenlegi 
vánmomenclatura elévült és tarthatat­
lan. Javasolja, hogy a fontosabb keres­
kedelmi testületek uj javaslatot dolgoz» 
nak ki ebben a tekintetben és azt ter­
jesszék fel e kormányhoz.

Sürgeti a vámszabadraktárak létesí­
tését és vámhivatalok intézmény« 
bevezetését, hogy ezáltal a vámok- 

sokszor évekig lekötött tőkék a 
forgalomba juthassanak vissza.

Követeli az illegális kereskedelem meg 
rex^ílszabályozását, fokozottabb hatósági 
védelmet a eeempésxet ellen, valamint ft

(Bticuresü-Bukarest, április 22. Az Uj < 
Kdét tudósítójától.) A főváros lakossá- | 
gát egy nagyszabású sikkasztás tartja ] 
izgalomban, amelyet szombat délben fe­
deztek fel a pénzügyminisztérium mellett 
működő állampénztárban. Matescu fö- 
pénztámok szombat délben két órakor 
pénztári zárszámadást csinált és revi- 
diálta a szombaton kifizetésre kéri', 
utalványokat. Rovancsolás közben fe 
tűnt a föpénztárnoknak, hogy egy het: 
vennyolcezer lejes utalványon a törve 
nyesnél több bólyegilleték van. A f< 
pénztárnok gyanút fogott, felkaparta a 
bélyegeket és megállapította, hogy azok 
a pénztári hivatal által az utalványra 
tett „achitat“ (kifizetve) bélyegzőt ta­
karják. A főpénztárnok azonnal jelen­
tést tett felfedezéséről Ponovici Mihály 
pénzügyminiszternek és Stanescu állam­
titkárnak.

A pénzügyminiszter utasítására azon­
nal bevezették a nyomozást. A gyanú 
Romano irodafőnök ellen irányul. De- 
tektiveket küldtek ki nyomban felkere­
sésére és a szerény fizetésű irodafőnők 
egy félóra múlva csakugyan elő is ke­

rült a sosszén lévő, igen előkelő „Cha- 
teaubrian“ étteremben. Romanot letar­
tóztatták és azonnal kihallgatták. Meg­
állapítást nyert, hogy az dllampénztár- 
hem őt esztendő óta nem ruvancsoltak 
Ez alatt az idő alatt Romano szabadon 
operálhatott és a jelek szerint az általa 
elsikkasztott összegek sok miüiára rúg­
nak. A hivatalfőnök a vizsgálat megálla­
pítása szerint oly módon operált hogy 
a már kifizetett utalványon az „achitat“ 

ílyegzőt bélyegekkel leragasztotta, a 
ifizetést igazoló aláírást pedig oly mó­

lon tette észrevétlenné, hosrv az utal- 
?ány hátára erős, átütő lila tintával 
nagy számokat irt, azzal a látszattal, 
mintha azok ellenőrzési számmüveletek 
volnának. Az ilyenkép preparált utal­
ványt aztán ismét prezentálta ég kifi­
zettette. Megállapítást nyert, hogy Ro­
mano nagy lábon élt, autót tartott és ál­
landó vendége volt a főváros drágább’ 
lokáljainak. A vizsgálat nagy appará­
tussal folyik, mert alapos a gyanú, hogy 
Romano nem egyedül követte el sikkasz­
tásait. • - * ,v'" ^ w
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HÍREK
I Ac Uj Ke’et az egyetemes erdélyi és bánság 

zsidóság napilapja.
; Főszerkesztő: Cr. Mai ton Ern4F. 
t Felelős szeikesztó": Jámbor Ferenc. 
j Sukarta ií szvikes? löscg; Kammer Rezső,
: Str. Carol 81.

as Uj Ke.et cd e nek utánnyomását csak a 
forrás bie^.e ölesével engedjük meg

— Meghalt Moskovits Salamon is­
mert kolozsvári tahnuáista. Súlyos vesz­
tesé érte Kolozsvár vallásos zsidó ifjú­
ságát. Kidőlt élőhangosainak sorából 
Moskovits Salamon fiatal talmudista. 
Hosszas szenvedés után alig 19 éves ko­
rában távozott el péntek éjszaka szülei 
és barátai köréből. Földi maradványait 
vasárnap délután vitték örök pihenőre 
barátai, Kolozsvár zsidó társadalmának 
előkelőségei kíséretében.

—■ Háromszáz zsidó katona vár meg- 
hívási a széderestékre. Régi, szép szokás, 
hogy a széderestékre az egyes családok 
vendégül látják a zsidó katonákat akik 
távot a meleg otthontól kénytelenek el­
tölteni az ünnepet. A kolozsxári helyőr­
ségnek háromszáz zsidó katonája várja 
most az ősi vendégszeretetet és nem ké­
telkedünk abban, hogy a kolozsvári zsidó 
családok testvéri szeretettel ültetik őket 
ezidéri is asztalukhoz. Az őrt. zsidó hit­
község, amelyet a tömeges szám váratla­
nul őrt. ezúton kéri föl a kolozsvári zsidó 
családokat, hogy jelentsék be. ki hány 
katonát láthat vendégül az ünnepi es­
teken.

— Tilos az uccui felvon ni ás május 
elsején. Vaida Sándor belügyminiszter j 
szombaton körlevelet intézett a várme- ; 
gyei prefektushoz, amelyben értesíti őket, 
hogy a minisztertanács határozata ér­
telmében május elsején a munkás gyűlé­
sek és ünnepélyek engedélyezve vannak, 
az uccai felvonulás és manifesztáció 
azonban tilos.

PIHENÉS ,SZABADSÁG után vágyik |

mindenki- Erejét, munkaképességét töl- 
írissiti az Ovonudíine: az energia és - 
tápóriek koncentrációja.

— A zsidó Menza felhívása. A kolozs- 1 
vári zsidó Menza felszólítja azokat az 
egyetemi hallgatókat, akik bár nem 
tagjai a Menzának, de pészachkor. a 
Menzán akarnak étkezni, ezt a szándé- ) 
kukat legkésőbb szerda délig. G. Doro- 
bantilor 11 szám alatt jelentsék be.

— El jegyzés. Liebermann Olga Buda­
pest és Braun Mór Cluj jegyesek.

— Ünnepi istentisztelet. A zsidó hús­
véti ünnepek alkalmából a Ferdinand 
király-uti zsinagógában az istentisztelet 
szerdán és csütörtök este negyed 8 óra­
kor, csütörtök és péntek délelőtt 10 óra­
kor kezdődik. Minden alkalommal Ra- 
betz f lkán tor és a megnagyobbított ének­
kar fog közreműködni Lusztig karvezető 
v ezetése alatt ’• > - - .

— C v.vserin salvos szembajban szén- 
v*d 1 nvihhól jelentik: A Chcago Tri­
bune Wiesbaden! tudósítójának közlése 
szerint r.t-i»sjrlo orv« sai kijelentél ■ es. 
heg-- a l.üliigy: nr 1 biztos komoly gyú­
rni rba,fl.ne szeri v-d és -íijnos az orvosi 
kt zeíesiiel eddig Semmi eredménye évin 
ni mat> • z:k II

II . . . . . in I rr i m- - - - -  —
Hirdetmény

Az oradeai izraelita szentegyjet Chcv- 
ra Kadisa pályázatot hirdet titkári ál­
lásra. A pályázók kérvényeiket 1929 má­
jus 15-ig tartoznak Freund Lajos hitk. 
elnök úrhoz Oradca (Sas-passage) be­
nyújtani. A pályázatban igazolandó a ro 
mán állampolgárság, a fedhetetlen vallá 
sor előélet, a román, héber, német és ma 
gyár nyelv tudasa úgy szóban, mint 
írásban, továbbá a könyvvitel és mér­
leg készítés tudása Az állás június 1-én 
elfoglalandó.

Az oradeai izraelita Szentegylet
í ChoYra Kadisa

Mátyás Edith hegedümlhiésztó, Vogel Mária zon- 
goraoiOveszaá, oaál Bátor Irá, Láng Leopold ás 
Hajnal Bgözá eoeheseli oz llj Belel BamaraestÉtyáo

Az Uj Kelet április 27-iki kcunaraee- 
télyén a vendégek egész sora lép £eL Az 
eddigi m üsorszámokon kívül szerepelni 
fog Mátyás Edith, az erdélyi zenei élet­
nek egyik legkiválóbb tehetsége, akt 
két hegedű-számot, Corelli tői a híres 
la Fóliát és Dvorak Szláv táncát fogja 
dr. Bródy Miklós zongoraMsérete mel­
lett előadni. A kiváló hegedümüvósznő- 
nek , akinek már külföldön is jelentős 
sikerei voltak, ez lesz a bemutatkozása 
Kolozsváron.

Ugyancsak résztvesz az Uj Kelet ka­
maraestélyén Gaál Gábor, a népszerű 
iró és esztéta, aki Én és az Az Uj Kelet

címmel azt fogja szellemesen elmondani 
hogy hogyan kerül ő, mint keresztény 
a cionisták lapjához.

Egy másik rendkívül nívós száma 
lesz az estélynek Löwy Leopold, (Pfeif- 
fer-növendék), a kitűnő tenorista fellé­
pése, aki a legszebb zsidó operadarabo­
kat fogja énekelni. Vogel Mária, az 
ismert, kiváló zongoraművésznő kísére­
te mellett.

Hajnal Győző, a jóhirnevü paritonista 
Rubinstein Azráját és Hugó Wolf Über 
Nacht cimü kis dalát adja elő, dr, Bródy 
karnagy kísérete mellett.

Zsidó rabszolgatánc $ Wojticzky 
Elvira fellép lse

Az Uj Kelet kamaraestélyének egyik 
rendkívül érdekes művészi száma lesz 
Wojticzky Elvirának, a rendkívül te­
hetséges, fiatal táncosnőnek, a Román 
Opera kis ballerinájának fellépte, aki 
egy zsidó rabszolgatáncot fog bemutat-

— Érti-siíés. Az aut. orfcli. izraelita 
hitközségnek Str. Ditbalariior (Timár-u.) 
?. sz. a. újonnan épült gőz- és kádfürdője 
f. hó 24-én, szerdán, reggel 7 órától kezd 
ve, rendelkezésre áll a t. közönségnek 
és p. a gőzoszlály férfiaknak, a kadóst • 
tály pedig nöknc-ir égést napim át — 
A fcMaiuü» fürdő kezelő#ege.

Akar ön egy 
jó és kóser 

eltölteni?
Akkor gondosk djék 

még idejében az rltannv 
eiőáliltott Eeclt-fedkvé-
vél» amelynek minősege 
eliÖrang i.

Olyan helyekre, ahol 
üzletvkoen BECK - kávé 
nem ki pható, utánvéttel 
küldők:
V, kilós karton Lel 76.—
V» » u n *
csomagolaíianul „ 7u.—
Három kilónak egyszerre 
való vételé ;él bé mentve 
és ingyenes csomagolással

Engen Beck cikóriagyára
Valea lui Mihai jud. Salaj.

— Heivenható'ít xongirázoti egyfoly­
tában IiérshóI y lentik Led' Kzki Lbia 
táv zongorázó rekn:<1 r tna éjj-í tizvnsct 
órakor, hetvenhat órás zongorázása után 
u. világ rekord f. állításával ieletnmko- 
fivtt illő 1 elyzctct'ól A, nigaM us léntek 
k l iáv« 2 ott a C ut’r.- ti tálból. Ledof - 
szkit négy napig tartott tavzongorázása 
aatt mintegy tizenötezer ember tekin­
tette meg.

— Az énekkórus tagjaihoz. Felkérjük 
az Uj Kelet Kamaraestélyén szereplő 
énekkórus tagjait, hogy a következő na­
pokon teljes számban megjelenni szíves­
kedjenek, az idő rövidségére való tekin­
tettel esetleg az ünnepnapok délután­
jain, vagy délelőttjein is.

-- ‘Irtóz nagyh *reeg ítf látogatása Bh 
dar taten. Budapestről vlentik: Marin 
Feodorwna nagyhercegnő, a volt cári 
r>:ijad tagja, két napot Buda; esten tő' 
tölt, ahol me<'’át< gatla a Wrangéi-Us 
teket. A nag> ner.»,gnő rna r»vabb ott 
zott Belgrádba. ... v -

— Meg!«alt Ady Endre apja. Buda­
pestről jelentik: Ideérkezett jelentés sze 
rint Ady Lőrinc ma regge{ Zilahon, le t. 
vennvolc éves kovában meghalt Ady 
I.ő’une eleinte t ; ivaievölog a legnagyobb 
idegeidf.léssel nézte fia költő- működ>- 
séjt és csak fiz utjbbi években- bóktilt 
meg velő, i , - r

ni. A zsidó rabszolgatánc, amely Woj- 
ticzky-Müller szerzemény, rendkívül 
hatásosan érzékelteti az egyiptomi el­
nyomatás napjait. A kiváló, fiatal tán­
cosnőt Fekete zongoratanárnő kíséri.

— Eljegyzés. Nass Hermin (Huedin) 
os dr. Ornsteia Mór fogorvos (Cluj I je­
gyesek. Minden külön értesítés helyett

— Kdeiden megnyílik a kolozsvári rtío* 
Hs fürdő. A kolozsvári ortodox rabbiná- 
tus közlése szerint, kedden délután hal 
órakor a rituális fürdő megnyílik nők 
számára. Szerdán reggel hét ór.-itó1 
kezdve a férfi gőzfürdő is hasznrdható 
lesz. ‘ 1

ÜNNEPÉLYRE, FÖLOLVASÁSRA ne 
menjen el Anacof-pesatilta rwticül, niert 
megvédi a fertőzését) borokbéntaimaktól, 
influenzától. Egy phiola ára 37 lej.

Rádió műsor
•Sfi

Idős középeu^ópal
KEDZ), április 23. Budapest, 9.15: A 

házi trió hangv. 12.05: Gramofonhangv. 
(Kodály-Bartók stb. lemezek). 16: Me­
sedélután. 17: Sebestyén Károly előadá­
sa: „A vers és a színész”, Fóthy Erzsébet 
közrem. 17.40: Szórakoztató zene. 18.30: 
Mit üzen a Rádió? 19.30: Venczell Béla 
„Kuruc-est“-je. 20.15: Színmű-előadás a 
Stúdióból. 22.15: Időjelzés, hírek, majd 
cigányzene. Berlin és Breslau. 20: Kál­
mán : „Marica grófnő“ közv. Brünn. 
19.30: Részletek a „Diákszerelem“ cimü 
operettből 21: Vígjáték-előadás. 22.20: 
Kávéházi zene. Kattowitz. 19.20: Verdi: 
„Álarcosbál“. Köln. 20: Operaest Áriák. 
Müano. 17: Rádió-kvintett. 19: Juzzr 
band. Nápoly. 20.45: Ópera közv. Prága. 
19.05: Fuvószenekar-hangv. 22.20: Ká­
véházi zene. Wien. 20: Richard Strauss-, 
est. Zenekari hangverseny, vezényel R. 
Strauss.

Sm-du, április 24 — Budapest, 1.13: 
Kati nazenokari hangverseny. »2.05; Tvio 
hatig versen v, dr Csiky Aiadárué UloU 
viisasa: Lgyipton.hau; 17-40. KomiósRy 
Emma magyar fioMkat éuek-1 cigány- 
k Lsevettié.; 18 40: Rádió amatőr- pos La • 
1:*.3J Olasz nyelvlecke; „0.10 A Meli-ii 
magi ar vonósnégyes hangv., 21.15: Ka­
rúé:- damk, előad.;# I.ugossy .stvan táró. 
gorarnüvézs és Csóka Béla operaénekes 
- ti' Idó.'árá*jel,-utes, hírek. 22.30: Zene 
kari i.avers«»nv _ Béts, 16 Hangi.ir- 
sony. Nemzetközi délután. 20.50: Tarka 
esst, utai.a kfjnnpü zene, közremük H«í- 
d- L« r« nt7 N.'usr. l auer. -- B - grad. ?ll 25 
J. Davidova dr. hangv.; 22,13: Szerb ci- 
gan> ?• i >. - Bra is lava (Pozsony), 19 Ht; 
Dvorak , Limiti i,., e. eperé.tanak dő 
adása. — Brünn, 17.45: Heini Hein és Hu 
gó Wícger hangv.; 19.05; Fuvósszenekari

Mindenféle fuvott, préselt, csi­
szolt, festett és világítás üvegáru­
kat, porceltánt feiiér és színes 
kivitelben, fayence edényeket 
wilheimsburgi kőedény-tányéro­
kat, tábla-ablaküveget, díszmű­

árukat,

nyári szezonra
befőttes és uborkás üvegeket a 
legolcsóbban szállítunk vagon- 

és i«ida-küldeményt.

Eladás nagybani

Hulls lEsltérei
Gyári raktár. — Nagy kereskedés.
Oradea - nagyvárad.
Str. N. Jorga (Zölcfa-u.) 13. sz.

hang» ; ífi: Knm.ira.-.eue. _ 6 G. B. |)e.
ventry, lt..?,0: lau« zene ét banjóssxutó; 
18 3'J Köm.yüi z< nt. 2ü: Karének; 2.15: 
Táitczeiii. — F? a.'lfurt, 105; Hangtér- 
seny; 2cn- kan han^v Opt^ravúst-
letek, Zl.io: Esti langv. — Kattowitz, if 
Gramofonzene; 17.55: Hangverseny. 22J8 
Szónaía — h’oln, 16.35: Eablótöné- 
netek és Jörémdoi ’*ablók Előadás. J7.il 
Hangverseny; 2<i: E. Wolff—Ferrari
«.Sly» «’. operájának közv._Leipzig,
16.30: Hangverseny 20: 0|)era duettek: 
23 T&ncztue. — 2 L. O. London, 15JI: 
Rcsa Burn (alt) hangv.; IS.45: John 
TLorne (hanton) Sebumaiin hangv.; 19.45 
Zorigorahangv: 2005: Wagner A bolygí 
hollandi c. operáját ak közv.; 23.05: Tané 
zene. - Milánó, 13 35; 17: 22 3»: Jazz. 
band: Rádió kvintett - Riga, 17:
Gsairtüf on hangverseny; 19.30: Egy opera 
kizv. — Toulouse, 13 20: 0;>treit-är:aki 
20 5f«. 7,eimkar: ha verseny; 2115: Ooo 
ra rés/letek; 21 30- Katonazene; — Várté 
15.50: Oamofunzen-. 17.55: Hangverseny, 
20.15: A Czaj ^ke (iiegeilü) K. Blascb 
ke ^supran) hangv

C stitörtök, kprilis 25. Budapest, MS 
Hangverseny. Ta^r.ady Maria (ének), 
Kovr.es B««rinka (hegedű), ^ cber Mar­
git (zougora), 12.05. ( iganyzene; 16: R* 
dió Szabadegyetem; előadások és grara1» 
fmlemtv.ek; 17 40 Zenekari hangver- 
}-eny. 18 40: Gjorsrási tanfolyam. 19.»: 
Angol nyelvoktatás. 20- Rendkívüli fil­
harmónia: hangv. a Vigadó nagytermé­
ből Bruhms-e«t, közrem. dr. Dohnánvt 
Ernő és f5ahriJovitse‘-t Ossip, utana kb. 
22: Idő]ááisjelentés, hírek; majd gramo- 
f.mbangverseny, válogatott művészien*
Z(.V (Gall! Curd, Je-itza Maria, Chalja- 
pin, Gigli stb.) - Becs. 16: Hagnversen* 
1 (X) Mireovic közrem.; 20: Ada b»ri 
niasz koleráturéuekesuő hangv utana 
esti hangv. -- Berlin, 17; Farkas Blan­
ka (alti Sclminnan. Strauss és Dvortit 
dalokat énekel; 17.30 Viola de Gauiba 
hangv ; 20: Tumhura-zenekar; 21.30 V» 
nósnégyes hangverseny. — Breszla® 
16.30: Szórakoztató zene: 20: Egy vg 
opera közv. — Brunn, 19 $0: A cs<*'n 
harmuTikus társaság hangverseny' 
Frankfurt, 1635: Hangverseny; operett- 
resztetek; 2015: G. Hauptmann: Olga c 
drámájának előadása; 21.46: Weber. D** 
Freischütz c„ operájának előadása Krs 
mofonon. — Hamburg, 18.55: Mozart 
Figaro házassága e. vigopera — K* • 
witz, 17 55: és 28.15: Hagverseny; 23: TAne
zene. _ Köln, 15.65; Hangverseny; U-ü
Délutáni hangverseny, 21: Frida Hum­
mel énekesnő Raabel-estje; utána 
gányzene. — 2 L. O. leendőn, 13: Gram» 
fonliangverseny; 16: Rita Mettei (na ri0* 
ran) hangv.. 23.05: Tanczcne. — MUsn* 
16.30: Gyennekkarének; 19: Jazz band; 
20A0: Verdi: I Tiombardí Mja Primn Crtv 
ciata c. operája. — Nápoly: M. Mond 
ísnpran) hangv.; 21.02. Egy operett kés» 
vetítése. __ Varsó, 17.55: S. TurSa 
tan) S. Ossendovska (hegedű) és S. T*“ 
leska (zongora) hang.; 20.30; Esti ha»8*
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Közgazdaság
Csődöt tértéi a temesvári Hrausz-bőravép ellen

A péntekre ÖMMhivott hitelezői értekezleten dől el
6 yälMlsf sorsra

Timisoeirő-Temesvár, ,1pr. 22 Az Uj 
Kdvt tud.) Az elmúlt ősszel fizetéskép. 
Honségbe jutott temesvári Krausz 
György és Társa Bőrgyár hányatott 
sorsában ma bekövetkezett az a fordu­
lat, amelytől a vállalatnál érdekelt 
nagyobb hitelezők már régóta tartoz­
tak. v mai napon a temesvári törvény­
székhez befutott az első esódkéres. a 
mely a hónapok óta folyó szanálási műn 
ka minden eddigi eredményét felboru­
lással fenyegeti.

Mint ismeretes, a negyvenmillió lej 
passzívával insolvente lett vállalat na. 
gyobh hitelezőiből alakult csoport uj 
részvénytársaságot igyekezett összehoz­
ni, amely megfelelő vezetés mellett ren­
tábilissá tudná tenni a gyárat. A rész- 
vénytársasaghoz harmincmillió lej alap 
tőkét képviselő hitelezők aláírása, kel­
lett volna. Ebből az összegből eddig hu­
szonhat milliót le is jegyeztek. A kisebb

hitelezők, valamint égy-két olyan nagy 
hitelező, aki soron kívüli és a többinél 
kedvezőbb kielégítést akar kierőszakol­
ni, mindeddig nem voltak hajlandók 
nyilatkozni, illetve hozzájárulni a sza­
nálási tervhez.

A sok huzavona után a türelmesebb 
hitelezők is elvesztették bizalmukat ab­
ban/hogy a gyárat meg lehessen men­
teni a csődtől. Ezt a hangulatot ma a 
végsőkig kiélesitette az a hír, hogy az 
egyik hitelező, Noalebr csernovitzi 
]j yersbőrkeresk ed ő egymilliónyolcszáz- 

ezí-r lej követelésének erejéig megkérte 
a csődöt a Krausz-bőrgyár ellen. A esőd 
kérés tárgyalását a bíróság április 27-re 
tnzte ki. A csőd elkerülése érdekében 
péntekre összehívták az összes hitele­
zőket és ha ezúttal nem sikerül meg­
egyezésre jutni, a Krausz-bőrgvár nem 
kei'iilheti el a es "

Us mérnököt véglegesen elmozdi- 
L^ták az 1 .E. G. éléről. Bukarestből 
jelentik: Megírta az Uj Kelet, hogy az 
ipar ügyi minisztérium által megindt- j 
x ■ -1 kereset alapján a gyulafehérvári ? 
törvényszék elmozdította Motas Con, 
Siamin mérnököt az U. E. G. földgáz- 
társaság kormánybiztosi állásától. Az 
í vlet ellen Motas mérnök, aki egyéb­
ként elmozdításáért pert indított az ál­

lam ellen, felebbezóst nyújtott be agy a 
maga, mint a társaság egész igazgatósá­
sa nevében, A felebbezóst az ilfovi tör­
vényszék szombati tanácsülésében visz- 
szautasította. A bírói döntés alapján az 
'narr es. kereskedelmi minisztérium áp­
rilis 20-án Vasile Lazar mérnököt iktat­
ta be a zár alatt lévő U. E. G. kor­
mánybiztosi tisztségébe.

SPORT
Vasárnapi

sporteredmények
(Cluj-Kolozsvár, április 22. Az Ui 

Hetei tudósítójától.) A vasárnap sport- 
programjának kiemelkedő eseménye a 
Homama—Bulgária válogatott mecvs 
voit mely a szerencsétlen kézzel össze- 
dihtött román csapat kínos győzelmével 
végződött. Érdekessége a mérkőzésnek a 
bukaresti közönség tüntető ellenszenve 
, * a román csapat csapnivaló játéka 
es az i'SSR ellen, mely végül annyira 
xuoíacnak, a kitűnő temesvári halfjáté- 
kosnak a szivére ment, hogy három bra­
vúros kitöréssel megszerezte a győzelmet 
jelentő gólokat. Iváncsit magyar bíró 
vezette a mérkőzést.

Egyéb belföldi eredmények: Koiozs-
i'iii) Sodronyipar 2.2
i' ’ Éiro riuneade, góliövők Borin 
hUI!f JjlIasiu- É-iíaivj. KMSC-GFR 
Z't * * : 7,iro SalvaiL g'dliovők Felnin- 
f.1’, Ist^Tanííy, Kronstädter. — Szamos- 
újvár, ilaggibbor—Spárta 2:1 (1:1). Fö- 
mnyes győzelem. Góiiövők Márk, Fren­
kel illetőleg Kasza. Biró Qrlián. — Nagy 
várad. Törekvés—Crisana 1:0 (0:0), 
bin} Csillag. — Arad. Olimpia—ATE 
1:0 (1:0). AMTE—Tricolor 1:0 (0:0). — 
Temesvár. Kadima—Rapid 1:0 ((TO). 
Politechnika—TMTE 1:0 ,1:0). —. Re- 
sica. TJDR—Fratéria 10:1. (1:1.) — Vul­
kán. Jiul—AAC 3:0 (1:0). — Brassó.
Brasovia—Coltea 2:0 (0:0). Unirea— 
Ívna 3:1 (3:0).

Külföldi eredmények: Budapest. Fe­
rencváros—Budai 33-as 0:2 (2:1). (Jj- 
pest—Kispest 3:0 (1:0). Snbaria—Vasas 
3:2 (1:2). — Szeged, Hungária—Bástya 
2:0 (0:0). —- Kaposvár. Somogy—Nem­
zeti 4:1 (0:1). — Debrecen. Bocskai —
Hl. kér. 2.0 (0:0). — Becs Wien a --
WSC 3:1 (0:0). WAC 4:4 (2:1).

Pályáiéit

A Ilunedoarai őzt izr. Hitközség met­
sző! kens mgekivántuVik a román, ma­
gyar, német nyelv ta tása, jó előimád- 
krzó és moh ‘l legyen z.z ftba* legké­
sőbb május hó Tő én elfoglalandó

Költséget csak a meghívottnak térí­
tünk meg

Löh Jakab
hitk. elnök
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Pénzmegtakarítás |
legbiztosabb módja, ha >

I üveg, porcéitól! es I 
‘ KBÉseatt edény *

szükségletét első kézből oicsfjn be­
szerzi

Au slander
üveg és edényáruházában.

FŐüzIet: Cluj, Calea Regele Ferdi­
nand 67. (Mariannmmal szemben). 
Fióküzlet : Piafa Mihai Viteazui 37. 

szlm. (Rosen, w ig-ház.)

i

1929 április 27-én, szombaton este

a fcolizstóri Magyar Színházban.
Műsor i

Piu sgus. tartja: Dr. Marton Ernő, az Uj Kelet főszerkesztője, p

IRégi zsidó dalok: a) Szól a kakas már.
b) joske.

8 E .:k i egv tizenhattaguférfikórus, dirigálja: Eisikovits Miksa zenesze,ző.
pl Az Uj Kelet köitői: a) Salamon László: Konferansz a relativitásról 
É b) Ben Ami: Rapsodiechaotique. Előadja: Baiázs
fia Samu színművész

c) Hátszegi Ernő: Az Uj Planéta 
d) Barzilay István: Szanatórium.

Keleti táncok: Lejti Pan?th Etel, a Román Opera baíierinája.
A zongoránál dr. Bródy Miklós karnagy ül.

Mátyás Edit hegedümüvésznő: a) Corelli: La Folia
b) Dvorak: Danse slave.

Zongorán kíséri: dr. Bródy karnagy.
H U párisi éjszakája. Dráma egy felvonásban, két képben. Főszerep- 

Irta Ben Ami. lök: Kemény László, Székelyhidy Adrienne, 
Petróczy Alice, Baiázs Samu, Mészáros Béla.

Szünet.
Gaál Gábor: Én és az Ui Kelet.

Zsidó jazz-balett. Lejtik ; Várady Ilonka növendéke, tizennégy leány 
és hat ttu. Zenekart dirigálja dr. Bródy Miklós karnagy

1.

i

öl őrakor 
K^Bozsvár — Kag^yárad 
vár»sközi mévkcízés a 

wérssi $£or£te!epen
Selieeanu Gligor kerületi kapitány 

szerencsés ötlettel mára "Nagyvárad vá­
logatóit csapatát kötötte le, mely Kolozs­
vár megerősödött csapatával veszi fel a 
küzdelmet. A mérkőzés a sportszezon 
legérdekesebb meccse lesz, melynek ki­
menetele teljesen nyílt, bár kolozsvári 
csapataink érezhető feljavulásából Ítélve 
könnyen Kolozsvár javára billenhet a 
mérkőzés mérlege. Csapat felállítás: Szat­
mári KAC. Pajzs KAC, Chifor Romania, 
Baba Romania, Bratlea Romania. Sta- 
ni-jev üniversitatea, Huneade Romania, 
Istvánffy I. KMSC, Marsai TJniversi- 
tatea, Istvánffy TI KMSC, Cipcigan 
Romania .A csapatösszeállítás a jelen­
legi formák szerint teljesen reális és a 
legsikerültebb.

MESNVILT!
A Nagyváradról elÖnymea ismert GROSZ- 
féle or Is. kőser étterem tulajdonosa 
Temesvá-on a Ldydsor ti. sz. alatt 
újonnan á a! ikirott, mouern higiéniáv á 
berendt.ze:t ud ári heiyiségébín fió­

kot nyitott.
ökeő abonoma! Lakodalmak és ban­
kettek rendezését vállaljál — Kóser 
rDS itatok és pászkás kávé kapható! 
Az étterem a gyárvárosi Rabbinátus 

fe: ügyelete alatt áíi. 
Temesvár Ltyodsnr ti, sz* 
Nagyvárad ZöMia>ucca lO.

Irasső
sodro^árugyár azonnal 
szállít mindenféle sodrony-
fonatokatés sodrony- 

szöveteket.

APRÓHlRDCtéSCK
[| Egyszeri közlésnél egy szó 5 fcj, vastagabb 
|j betűvel 10lej. Legkisebb apróhirdetés 50lej.
1 Állástkeresőknek 30 százalék kedvezmény 
I Ap óhirdetések dija előre fizetendő. Jel ige; 
i levelet csak úgy továbbitünk,ha pwtóbélye,
! mellékelve van. L jegyzési hírek dija 250 lej

íiyiltíér
Az e róva man közlőitekért nem válla 

felelősséget a szerkesztőség

Kallós Korin ez volt utazóm, üzletem­
ből barátságos utón kilépett, működése 
a mai nappal megszűnt.

155ró Ander

Pályázati liirdHmény

A rovjm*i (j)evskaU ticojog izv. hit­
község egy kuntor és ntvlszői állásra pa« 
házatot hirdet. Mcgkivántutik, hogy 
pályázó no legyen 40 évesnél idősebb, 
hit szónoklatok tartására képes" legyen ég 
a hitoktatást végezz-.

Javadalmazies öívO— lej havi fizetés, 
Szabad lakás és a sztk.ásos mellékjö­
vedelmek

I'AlyAí.aii hatéiidő 19*29 július 1.
Költségek csakis a meghívottaknak 

lesznek megtérítve.
Ajánjatok az eddigi mii Kodes, va.Lt-

rcfetvueiák megadásával EilaSis m

Ebédlők, hálók, urí- 
szoták mélyen leszál­
lított árban LAMPEL 
butorrakíái ában sze­
rezhetők be. CLuj, Sír. 
Reg. Maria 34. 1807

Gyermekkocsi, jó­
karba;?, eladó. — Sir. 
Rarítiu (Ma!om-u) ió., 
föidszißt.

Házias, komoly nőt, 
német-román nyelv­
tudással, keresek két 
kisfiú mellé. Ajánla- 
tok, esetleg szeméiyes 
jelenik: zések Deltca- 
tese íizt tbe Cíuj, 

Piata Uniril 4, kéretnek

Ortodox pri2j ttr.Vw 
fiataU, kis családos, 
állást keres modern 
helyre. C:m kiadóbati.

Adolf hitk. elnökhöz oimzeudők.
Bovine., jad. Arad "U29 április 18.

Elias Adolf, hitk. elnök

Ügynököt keresünk 
kerékpár, varrógép és 
gramofon i- uláshoz. 
Malem-utca lö. 1824

Üzletberendezés: sic-
láz.-ik. pultok, galéria, 
létra igen eícsóis ei- 
adó. —• Megtekinthet# 
Hegedűs feáráee«*!.

Világos, száraz raktár­
helyiséget keresek, 
iehetöieg irodával 

együtt. Cimet a ki­
adóba kérem leadni.

irodának alkalmas 
egy két szobás helyi­
séget keresünk. Cimet 
a kiadóba.

Különbé járatú, uecai 
szép bútorozott szoba 
két íiataíembernek 

1-re kiadó. Ruóolí-ut 
54. szám.

*70*782. fiatal, nőtlen, 
tó.ib évi prakszifs,, 
hitközségnél vagy na­
gyobb "faluban 
és a ÍílU
keres.. Szives ajánl. - 
tokát Simon Lajos 
íiida címre kér.

Olaszország. Elemér!
Nem értem állandó 
j?a:taszos leveleid 
Egyetlenegyszer nia- 
radt ki egy levél, annak 
okát elSc-bt ieTelemUrn 
megisdekéílam. Ug "- 
Iáfssfk, a feveie- 
zéíiteh ezt a tnvdju 
k$li ..váíastogjü. jól 
vggytwk. Olga.
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Kétféle széder
Irta; JOCCHOK LÉB PEREC

A Baal Sebem házába egyszer más- 
Hw? elszokott jönni egy gazdag zsidó. 
Eb az ember nagyon káliba,tailmt volt, 
heuvugő fennhéjázó fráter, akit nevén is 
megnevezek, jóllehet, attól kell tartanom 
hogv éjnek idején megjelenik álmomban, 
hogy megfojtson. Az embert Jokl K mi­
nid wolernek hívták, kellemetlen parnevii 
és maga a Baal Schein, aki a megteste- 
Hull türelem volt, összehúzta homlokán 
a ráncokat, valahányszor ez a Jokl meg­
látogatta

Jokl nem is vette komolyan Baa] Sebem 
her, való zarándoklatát Egy ilyen ubor- 
tátalan szellemmel, ezek körülülik, rá­
táikul szellemmel, ezek körül ülik, rá­
csimpaszkodnak, a vállán vannak. Amis 
kos egv alkalommal választás volt a Bá­
ni Sehern ellenes községben, összeveszett 
a rabbijával és a község elölj róságá- 
vrtf. Azért csupa dacból elment Baal 
Sebemhez. TTa más valakivel tői tenik 
ilyesmi, az emberek tönkreteszik. Be 
akinek pénze van. megengedhet magának 
ilyesmit. Durva és szemtelen ember volt, 
hozsá pökhendi és hencegő fráter, mini 
3t icídöbb hirtelen meggazdagodott. Ami 
kor az emberek imához gyülekeznek, ó 
azonnal odament az előimádkozói ál vány 
Hoz., meri tudott héberül. Amikor a rab­
binál összegyűltek a hiwk és leültek az 
agaihoz, az áldóimái mindig ő akarta 
először elmondani; Ha komoly dolgokról 
beszélgettek, mindig beleszól és persze 
valami ostobaságot mondott.

A napokban vettem egy lovat, do 
olyan erőset, hogy kettőt is megér.

Azt hi tie, ezzel valami nagy bölcséé 
sogen, mondott, esett inteti: a nyelvével és 
fölébresztette mindenki utálatát.

Másszor egy arany nyelű ko jjháesr^l 
emlékezett meg, amit Potocki gróf la­
kájától kapott és anyit beszélt róla. hoyg 
37. .miztaHársaság már szintén meg volt 
boránkozva.

Mindezek a jó tulajdonságok azonban 
«misem jelentettek azzal a másik tulaj­
donságával szemben, hogy tudniilik fu­
kar volt, olya: fukar, ami zsidók között 
legr itkábban található.

.folyton hencegett, nemcsak >zavak 
kai, hanem némelykor azzal is, hogy ki- 
emelte arany burnótszelcucéjét és ugy 
fcef.!. mintha szippantana. Azonban alig 
vilii- orrához a szelencét, mert sajnálta 
a. líivnótot. Ha valaki odanyujtotta két 
ujjat a szelence felé, gyorsan becsapta 
az o.i.ial együtt. Nem is lehet leirni. mi­
lyen fukar és fösvény volt.

Egy alkalommal ez a csúnya lelkű cin­
be i a pészachi félünepeken ott maradt 
Szombatra is Baa! Sebemnél. Részivétt 
a hagy rabbi asztalnál, a Baal Schern 
nem akarta őt megszégyeníteni és en> 
gudte, hogy összevissza beszéljen.

Baal Sebem a’ kor egy nagyon ma 
gaztos dologról beszélt, arról hogy az 
imák mi]yen utón jutnak fel egy isteni 
felség trónusa elé. Azt mondta, nem min 
den ima jön egy időben fel, megtörténik, 
hogy az egyik ember későbben imádko­

zik és imája mégis megelőzi az ok ét, 
akik már előbb imádkoztak. Minden at­
tól függ, vájjon az ima «alaktalan és 
tiszta. Az ima — mondotta a rabbi — 
volta képen tesl és lélek. A szavak alkot­
ják testet, az áhitat pedig nem egyéhb, 
min az ima ima lelke. Minél bensösége 
echb és fftszellomi*!ehb egy ima

am.iii sokkal hamarább jönn fej 
tz vyhe. Úgy emelkedik, mint az áldozati 
oltár füstje Ha azonban kevés áhítat van 
az imában, akkor nem szállhat mindjárt 
fof, ideeoda kovály og sokáig és bárme­
lyik felhő elviheti és he hajit hatja a po 
kaiba. . .

- Némelykor — mondotta még a rab 
hí — az ima megreked egy felhőn, jön 
a7. eső és lehullatja. Az ilyen ima azu­
tán végigterjed a tengeren és a «sivata­
gon. Végül azonban wiégis feljut az égbe

!
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meri a szent betűk felviszik. Minden do» 
log visszatér az o eredetéhez. Előbb vagy 
később el kell jönni az időnek, amikor a 
levegő megtisztul és a szél és a felhők 
nem álianakjnáv útjában Ekkor az ima 
szent betűi a magasba emelkednek és 
egyenként túli amik 1c az isteni felség 
trónusa elé . . így van, hogy azért min 
den ima egykor eléri a célját és ez a.

bibliai versnek titkos értelme* Méri 
lásd. Izrael védelmezője nem alszik és 
nőm szunnyad. . .

Az imák egyre=egyre leesnek az Ur 
trónusa elé, Miután az egyik része • a 
chaszidoknak imádkozott, jönnek a többi 
ek jönnek az ellenzők, éjjel-nappal szál 
lanak fel az imák és isten könyörül lote 
mindig ébren van.

— .Megtörténik mondja Baal Süliem, 
hogy valaki a tizennyolc áldóimát mond 
ja, közben azonban búzára és rozsra gon 
dől, amit el akar adni. Az ima tehát ; 
meg nehezedik anyagias dolgokkal, gabo 
mizsákokkal és közönséges ügyekkel. Az 
ilyen ima csak hosszú idő múltán kerül­
het fel az égbe, százhúsz év múlva. A 
lelek az égi törvényszék elé jut. A vád* 
ló a mérleg baloldali serpenyőjére hajit 
ja a bűnöket, mázsáját a bűnöknek. A 
védő pedig üres kezekkel á:l és nincs, 
amit a mérleg jobb serpenyőjére helyez 
hét ne.

A vádlott ekkor könyörög:
— Világ teremtője, hiszen én a földön 

létemkor imádkoztam.
Imája azonban nem érkezett meg fel, 

holott ő maga már lent a földön hagyta 
porhüvelyét.

Am az égiek, hogy megmutassák, hogy 
igazságosak, kinyitják az egyik égi abla 
kot és azt. mondják a szerencsétlennek, 
hogy nézzen le.

() lenéz és látja hogy imái ott k'/osz
uek valahol egy mocsárban. .

Jaj annak, aki ima közben bűnös gon 
dijatokkal foglalkozik. Minden dolog az 
eredete felé igyekszik. . • A bűnös gon 
dolatok tehát megragadják az imát és 
leviszik a legmélységesebb pokolba..

Amikor a Baal Sebem mindezt eSina- 
gvarázta az asztal körül ülő embere­
ket szomorúság fogta el. Hogy ismét vi 
dámságot szerezzen nekik a rabbi hozza
tette:

— Én azonban jó hirt is mondhatok 
nektek.. Éppen most értesültem róla, hogy 
legutóbbi szeder-imáink nem vesztek ül. 
'hanem egyenesen feljutottak az égbe, 
ahol kegyesen fogadták őket. A gödö 
lyéről szóló imák, amit uj dallammal 
imádkoztunk, nagy benyomást keltett 
odafenn.

A hirtelen meggazdagodott, durva em­
ber megkérdezte:

__És hogy fogadták odafent az én szó
deremet 1

Baa Sebem erre össze rfö népit a hom­
lokát.

A te széderesti imáid még nem ér* 
kezek fel. Ezek az imák még mindig itt 
u hazam táján lebegnek, azt akarjak, 
hogy bejussanak hozzám. Szeret, ék ezek 
az imák, ha én őket nehezéküktől megvál
tanain.. # .

A bolond ember érre megkérdezi;
— Mikor fogja őket a robbe beenge

ni"?
Nem hitt ugyanis a Baal Sebem sza­

vaiban.
A rabbi erre nyugodtan felelt:
_ pj(3 f„gom őket engedni a Havdala

ima után.
(Vége következik).

Me?jeleit az

.UjLaWrtümnsf
df. Szeghö Imre ü«yvé:l magyarázataival.

30 lel HLepagenál Hvár.

Színház -Művészet
Ányos Lsei nótaestje. Vasárnap este 

Ányos Laci muzsikált Körösi Dudus ze 
nekaiti élén a kolozsvári Magyar Szín 
házban. Ányos Laci nemcsak muzsikált, 
hanem előatla a dalc-k szövegeit is, ami­
ket ő maga szerzett, csupa szívhez szóló 
lágy és őszinte poéma, elmés heinei for­
dulatokkal. Szerzői est volt, meleg, szép 
őst, az érzelmi kontaktus szerző és kö­
zönség között az előadás beindításakor 
megteremtődött, a költő-zenész minden 
i gyes előadott dalát tombolo taps kí­
sérte. Vidám és el lágy ülő dalai a legnép 
«»zetöbbek, főleg azok, amiket még a 
háború előtt szserzett. Az újabbak tele 
vannak mély szomorúsággal, vibrál ben 
niik a mai idők borongó fajdalma. Ez 
is bizonyítja, hogi Ányos Laci ízig-vérig 
lírikus, akinek lelkén átfut ennek a tár 
sada lomnak «ebé/, szorongó lélegzet vé- 
iele. Dallam és szöveg nála Szerves egv 
séggé ön; Ik én minden dalból a uép Ke- 

vmvIIüű, meleg érzésvilaga árad. Az elő 
adást Kun Magda konferálta be fiatalos 
kedvességgel. (**• *)

A Magyar Színház műsora

Kedd d. u. fél 5-kor: Leány vásár. (Ki­
rály Ernő vendégjátéka. Lcszálli- 
tott helyárakkal. Ssz.: 353.)

Kedd este lel 9-kor; Annabál. (Opereüe- 
repriz. Lengyel Irén vendégjátéka,

-zvi-í
Napi 1.őrlet ,37, sz. G. Ssz.: 354.)

■- j a' Ná szejsza ka.. (Lengyel Ir én bu-
esi; fö ll(ípesc. Xapi bérlet 38. sz. A.
v-Vz • 355)
őrlők: Nem élhetek muzsikaszó ml-
kill ! 'jdoriság először. Móric Zsig-
mond. Búda pesten óriási sikert
aratott vígja téka. Premiere bérlet 37
szám. Ssz.; 556.)

Péntek: Nem élhetek muzsikaszó nélkül. 
/ Újdonság 2-odszor. Napi bérlet 33 
szám P Ssz.; 357.)

S'zőifihaton 3-koi*. 5 kor. 7-kor é-i 9-koV 
V tizedik parancsolat. (Ne kívánd 
feleba rá tód teleségét.)

Szombaton háromnegyed 11-kor: Uj 
Kelet estéje (Ssz.: 358.)

Vasárnap 3-kor. 5-kor, 7-kor és 9-kor: 
A tizedik parancsolat. (No kivárni 
felebarátod feleségét.)

Hétfőn este 9-kor: Nem élhetek muzsika­
szó nélkül l'jdonság 3-szoz. Napi 
bériéi .38 szám C. Ssz.: 359.;

Kedden és a rákövetkező napokon: Pista 
néni.

A Magyar Színház mozi-műsora:

Kedden d. e. 11 -kor 15 és 10 lejes hely­
árakkal Istenek, emberek, állatok. 
(7 felvonásos vadállat film) es egy 
2 fel vonó sós bohózat.

Szerdán 4-kor és 6-kor: A tüzbrigád, 
(10 felvon ásos izgalmas dráma. Fő­

szereplő; Charley Ray. Helyárak: 
30 és 20 lej.)

Csütörtökön 4-kor és 6-kor: A tüzbrigád.
Pér teken i-kor és 6-kor; A tüzbrigád.
Szombaton április 27-én 3-kor. 5-kor, 

7-kor és 9-kor: A tizedik parancso­
lat, vagy ne kívánd felebarátod fe­
leségét. (Minden idők leghatalma­
sabb. Ic-gmonumen táli.sabb csoda- 
filmje. A filmek királya! Amerika 
egész haditengerészetének részvétele 
Főszereplő: Jack Holt. Helyárak: 
3-kor ét. 5-kor: 30 ős 20 lej, 7-kor 
és 9-kor- 40 és 30 lei.)

Vasárnap április 28-án d. e. 1l-kor 
Erdészleány. (Operette-film Matiné 
15 és 10 lejes helyárakkal.)

Vasárnap április 28-án 3-kor, 5-kor, 
7-kor és 9-kor: A tizedik parancso­
lat, vagy ne kívánd felebarátod fe­
leségét.

A Nemzeti S/' it űz és a Román Opera 
Id ii műsora

Kedd: A boszorkány (Sarduu drámájá­
nak be műt «tója)

HÖLGYEIM!
Legújabb párisi, wieni modellek. Selyem 
bangkok, japán p«n<ma, exotikus szalm. 
Raccello-kalapokat feltűnj olcsó

árusít az awe

IDEAL11iiia/brib kalapflzlet Clej, 
•• R. Ferdinand g
férfi és nö kalapok formálása és tisnitá» 
*• 6rm a’atl a légiziés,sebbei ovah árban készülnek.

.Szerda: Isi király (Lydia Babici vendé» 
játékával)

Cssiitörtök d. ti. A biboros (Gyermekelö- 
adás)

Péntek: Szók! elés a Szer áj bői (Lydia Ba 
bici vendégjátékával)

Szombat: A boszorkány 
Vasárnap d. u.: Lakmé (Lydia Babici ven 

dégjátékávai)
A színházi iroda közleménye;;

Lengyel Irén és Király Ernő vendég­
játéka. Ma két előadás lesz a Magyar 
Színházban. Délután félöt órakor a Le­
ány vásárt adják, leszáll ított helyé vak­
kal, a Király Ernő b u csúf öllépésé vet 
Este fél 9 órakor pedig az Anna bál ke­
rül szírre Lengyel írén vendégjátéká­
val. Szerdán este is Lengyel Irén játszik 
a Nászéj szakában. Mind a két Lengyel 
föllépést rendes bérlet folyamban tart­
ják meg.

Nem élnetek mazmk&szó nélkül! Mó­
ri tz Zsigmond legújabb darabjának csü­
törtökön lesz a premierje. Budapesten 
100-adik előadása felé lehet ez a min­
den izében magyar, végtelenül mulat­
ságos újdonság'. Nálunk csütörtökön es­
te lesz a Nem. élhetek muzsikaszó nél­
kül premier je. Második előadása ! -'-nbe­
ken este, harmadik előadása hétfőn este.

Kedden délelőtt 11-kor mozimatiné IS 
és 10 lejes helyárakkal. Igen változatos, 
érdekes műsora lesz a kedd déleim U ma 
linénak: Istenek, emberek, állatok ejmü 
nagyszabású, 7 felvonásos vadadat fil­
men kivid egy hallatlanul mulatságos, 
kacagtató vígjátékot fognak vetíteni. 
Heyárak: 15 lej és 10 lej.

Jön a Pista néni! A jövő hét nagj 
színházi szenzációja a Pista néni bemu­
tatása lesz.

A tüzbrigád. Szerdán délután kezdik 
vetíteni a Tüzbrigádot, ezt az izgalma? 
nagyszabású, 10 fel von ásos amerikai 
filmesodát, amelynek minden jelenetét 
bizonyára 1 é 1 ek ze tvissza főj t va fogja fi 
gyeim a közönség. A Tüzbrigád látható 
szerdán, csütörtökön és pénteken. Min­
den nap két előadásba«: 4 és 6 órakor, 
helyárak 30 és 20 lej,

Pista néni premierje: jövő héten. A 
budapesti színházi évad hires újdonsá­
gának, a Pista néninek a jövő bét elején 
lesz nálunk a premierje.

Tizedik parancsolat (ne kívánd fele­
barátod feleségét)! A Magyar Színház­
ban csak a legritkább s legkivételesebi: 
alkalommal szakítják meg a színházi 
előadásokat azért, hogy egv-egy világ­
híres nagy filmet bemutassanak. Két 
e--et volt eddig: Az Elsodort ember és a 
Hotel Imperial, amikor nehány napra 
a film foglalta le az esti előadások ide­
jét is. E héten ismét olyan filmet fog 
nak bemutatni, amelynek kedvéért két 
esti előadás elmarad. Az amerikai film­
gyártás legmonumentálisabb csodája, * 
Tizedik parancsolat, valósággal -;iZ”8 
hozta egész Amerika és Európa Közön­
ségét. Az amerikai kormány e film •El­
vételéhez rendelkezésre bocsátotta csres* 
hadihajó raját. Dollárokba és milliók"? 
került c csoda-film fölvétele. Főszerep­
lője Jack Holt. Szomaton 3, 5, 7 es 
órakor kezdik vetíteni a Tizedik paran­
csolatot.

Töl «y^rönbötj

különösen vastagot, 45 cm -tői és véko­
nyát is, 3& cm -tó!, tölgytx»«!®®*®® 
tölgyfii8*éts-atáruc, továbbá minden­
féle más kemény é» P*1*1*** 
deszkát (készleteket és termeléseket) 
6a rönköt állandóan vaséról «• 
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tyafényes fj 
morajlik, fj 
a sok régi-j 
arcunkra a 
elmúlt évea 
magasba, aj 
rakoznak fi 
Gondoljunk] 
meg, ahogy] 
jöttünk, mi] 
Ezen a mai 
telt pontjai! 
vagyuk, egl 
népnek s a] 
södik a mi] 
ünnep szabi 
nek. Ez a sí 
ezen az estj 
födjén, aki
szükölködil
lünk, ma 
Jiszrael or 
népi dán áj 
mint a vih 
kény résen 
halvány, zc 
remeny és 
országában, 
ték, ezt gaj 
mellett, al 
sírtak, de i 
a talmudot 
elnyomatás 
szeretete és 
ültek Bené- 
meséiték t 
való szabad 
vöiték és b< 
a ragyogó 1 
gyújtották 
Jiszrael or: 
ősök az an 
a szabadsáj 
a kultúra c 
lantjával Je 
ról. És ezt 
ban, a katc 
zó kamarák 
fénye melle 
betűket: Jö 
múltak az 
futott az e$ 
mint a fut< 
uyomtalanh 
a gettóban, 
fogott a esc 
ezt az örök 
sanvaruság 
ettek, mindé 
Jiszrael őrs 

E zen a n 
kezünket, g 
Vetettel a s: 
őseink évről 
aniely évről
az énekpg^
frissen tai 
^stamáig. 
Egyiptom f 
talmas pipa 
ranyílt szer 
yab költő 
\döt: de a; 
pOMt a mi i 
*°mi szolga 
mint egy v< 
tiszteleg. I
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